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A zsidó sajtóért
Mióta a kétezeréves száműzetés nehéz ut- 

járjuk, mint végzetes átok üldöz berrnün- 
mir.dcnhova a népek gyűlölete. Valami 6rt- 

i .-teti ni megfOí.;haiatlan erő gerjesztette elle­
pünk a köridőt Link élő népek haragját és bár- 
i va mentünk, mindenütt ugyanaz az ellensé­
ge- indulat fogadott. Az okok, amivel a gyűlő- 
Met indokolták, a vádak, miket ellenünk fel- 
in 2tak, gyors egymásutánban váHakoztak ugyan, 
de a gyűlölet, az üldözés a régi maradt. Egy­
szer gazdasági, másszor politikai, egyszer val­
lási, másszor tudományos ckokat hoztak fel,
■ -. szer kutmérgezésseí, másszor vérváddal, egy- 
reer kapitalizmussal, másszor kommunizmussal

- doltak és mindig voltak kok, mindig voltak 
vádak, amelyek alapján űzhettek, hajthattak, 
íUhettek, verhettek bennünket.

Minden korok gondolkodói, nagy szellemei, 
zsidók és nemzsidók egyaránt sokat töprengtek 
v t érdés fölöd. Hogyan lehetne megszüntetni 
az antiszemitizmust, milyen módon és milyen 
eszközzel lehetne enyhíteni a gyűlöletet, mely 
a népeket a zsidóság ellen ingerli. Ezer módot 
és ezer eszközt próbáltak ki. Próbáltak, kísérletez­
tek, latolgattak, nem sikerült. Az antiszemitizmust 
nem lehetett leküzdeni, a zsidókérdés örökké 
felszínen levő, vagy lappangó, de egyre nyug­
talanító kérdése maradt az emberiségnek. Hol 
Ut. hol ott ütötte fel véres fejét s ha valahol 
ííiativ nyugalomban élt a zsidóság, ez mindig 
a szélcsendet jelentette, mely után vihar jön, 
kegyf-t>o mindé; t elsöprő. Spanyolország a 

-Han, Magyarország most: egyazon 
- > valóságát bizonyítják.

- regé diája a gyökértt leisóg- 
• s "D rejlett. Kétezer esztendő

. ’ pusztulása kellett, mig az
- l an a zsidóság rájött arra,

: ,:i szenvedések kutforrása 
. re életében van. Nincsen ta- 

lábát sziiurdftn megvethesse, nincsen 
bnére kelhet, nincs forum, mely 

et A föld. a talaj messze, elfele- 
*, porladott s a zsidóság belső ereje,

I iu., kohéziója egyre gyöngült. Mástól
e. segítséget.

-i cionizmus megtalálta a kulcsot, mely 
átkozott vár kapuit megnyüja. Megmutatta

- tat, meiy kivezet a szenvedések poklából.
A ..ját lábunkra kell, hogy álljunk. Magunk-

k'-U segítenünk magunkon. Fel kell, hogy 
építsük a mi országunkat, életre kell, hogy 
keltsük a mi nyelvünket. Össze kell tennünk 
erőinket, hogy ellenállhassunk az üldözéseknek, 
fórumot keil, hogy teremtsünk magunknak, 
ahonnan messze hallható hangon hirdessük 
céljainkat, igazságunkat, eszméinket. Néppé 
kell ismét lennünk, néppé, mely önmaga cse­
lekszik, önmaga küzd és önmaga védekezik. 
És a népnek méltó fórumot, hogy mindenki 
megtudja, amit akarunk, mi kell és, mi fáj ne­
künk. Hogy megvédelmezhessük magunkat 
minden vád ellen, ami igaztaíanul ér bennünket 
és ktizdhessünk célokért, melyek népi fennma­
radásunkat biztosítják.

Az érd él y, zsidóságnak mely miként test­
vérei az egész világon, felismerte a maga népi 
mivoltát, egyetlen fóruma ma, mely beszél, 
küzd és hadakozik érte: a zsidó sajtó. A saj­
tóban kelnek életre a vágyak és kívánságok, 
mik az erdélyi zsidó nép leli:ében élnek, a sajtó 
AU őrt a zsidóság jogai fölött, a sajtó védi meg 
&z egyeseket és az összességet a vádak és tá­
madások ellen és a sajtó hirdeti az eszmét, a 
»egváltó gondolatot, mely véget vet a zsidó 
nép nagy szenvedéseinek. Áz erdélyi zsidóság­
nak ma leghatásosabb fóruma, ahonnan a leg- 
széksebb nyilvánosság előtt tárhatja fel sebeit, 
a zs’dó sajtó.

Ezt a fórumot megtartani, í'eile.^tópr/épi 
erősiténi az érdél; 1 zsidóság kötelességeS^Sáte^" 
legsóge önmagával és az egész néppel szem­
ben. A Zsidó Nemzeti Szövetség nemsokára 
felhívással fordul Erdély zsidóságához, hogy te­
remtse meg az Erdélyi Zsidó Saj»óalapot, mely

hivatva lesz anyagi erőforrásává lenni a jelenleg 
nagy nehézségekkel küzdő zsidó sajtónak. Nem 
kételkedünk benne, hogy minden egyes erdélyi 
zsidó, ki együttérez népével és sorsát egynek 
érzi népe sorsával, megteszi kötelességét a zsidó 
sajtó iránt.

Elsimult a francia-angol konfliktus
— Az Uj Kelet tudósítójától. —

Az ántánthatalmak közül Anglia és Fran­
ciaország között nézeteltérések támadtak a 
Németországgal szemben követendő politika 
kérdésében. Anglia mérsékelt politikájának fel­
tűnő bizonyítéka volt az a legutóbbi rendel­
kezése, hogy eladott a német alattvalók An­
gliában levő vagyonának lefoglalásától, amit 
pedig a békeszerződés biztosított számára a 
jóvátételi összegek fedezésére. A francia poli­
tika természetesen még messze van ettől a 
mérséklettől és oz a magyarázata a támadt 
ellenzéknek. Az utolsó pillanatban ez a kon­
fliktus elsimult.

Görögország kijelentette, hogy csatlakozni 
kíván '-Antanthoz. Görögország jelenlegi 
zürzava- • ■ viszonyai legkevésbé alkalmasak 
arra, hoc- yen nagyhorderejű kérdésben most 
végérvényesén határozzanak és csak a jelenlegi 
zavarok lecsillapodásával várható végleges vá­
lasz ebbon a fontos állásfoglalásban. Lengyel- 
ország külügyminisztere is hivatalos nyilatko­
zást tett arról, bogv csatlakozni kíván a kis- 
ántánthoz. Ennek a csatlakozásnak kompliká­
cióját okozza azonban az, hogy Csehszlovákia 
élesen ellenzi Ler4ys'ország felvételét ebbe 
az államszövetségbe.

Angol francia ellentételt
Pdris, nov. 1. Az angol és a francia kor­

mány között nézeteltérés támadt a Németor­
szággal szemben teendő lépések ügyében. Min­
den jel arra mutat, hogy a nézeteltérés a ha­
dikárpótlás kérdésében merült fel. (Kurír.)

London, nov. 3. (Damian.) Az angol fran­
cia egyenetlenséget elsimították. Az angol trón- 
beszéd késése miatt késeit a jóvátételi kérdé­
sek elintézése i?.

Görögország és a kisnniánt
Prága, nov. 2. A görög megbízott lépé­

seket tett Görögországnak a kisántánthoz való 
csatlakozása ügyében. Végleges határozatra nem 
kerülhet sor, mert a csehszlovák kormány 
Romániának és Jugoszláviának tarmtta fenn a 
döntést, mint amely államok közvetlenül érde­
kelve vannak. (Kurír.)

Lengyelország is belép a 
kisántántba

Varsó, nov. 2. (Damian.) Sapieha Take 
Jonescu odaérkezése alkalmával kijelentette az 
újságíróknak, hogy Lengyelország kész a kis­
ántántba belépni.

Zavargások Jugoszláviában
A parlamenti választások közeledtével a 

helyzet egvre fenyegetőbb lesz a- jugoszláv 
kormányra nézve. A szlovének Között erős 
nyugtalanság észlelhető. Horvátországban a 
nyílt katonai uralom dacára mindennaposak az 
összeütközések a katonaság és a lakosság kö­
zött. Belgrad ban szigorították a cenzúrát, úgy, 
hogy a lapok már egy hét óta nem foglalkoz­
nak/ belügyi kérdésekkel. Komplikálja a kérdést, 
hogy a katonai párt a szemmelláthato balsike­
rek dacára forszírozza a montenegrói és albá­
niai kalandokat. A választási előkészületek 
arra mutatnak, hogy a kormány hatalmi esz­
közökkel fogja összeállítani az uj szkupatmat.

Az olasz-német közeledés
Pdris, nov. 1. A ,,Tempsu hosszúr cikk­

ben foglalkozik azokkal a vádakkal, amelyek­
kel elsősorban a francia sajtó illeti az olasz 
kormányt állítólagos németbarát politikája miatt. 
A cikk kifejti, hogy az olasz politikát koránt­
sem iránvitia frondörkodési szándék az antant 
ellen, hanem kizárólag az a meggyőződés, hogy 
Európa reorganizációjának kérdése, felette áll 
minden más kérdésnek ős ez csakis az összes 
államok együttes m irkájának eredményeképee 

; lehetséges. Ennek a politikai belátásnak a kö- 
1 vetkezménye, hogy Németország közeledhetett 

az antanthoz, csak igy teijeszthette elő Német- 
I ország nehány jogos panaszát és csak igy szól- 
! hatott bele a népek vitájába. Mindez kétség­

kívül hasznos volt Németországnak, de nena- 
kevésbbó hasznos az antanténak is. A közvet­
len tárgyalások, amelyek Németország és Fran­
ciaország között folynak, csakis igy jöhettek 

j létre. (Kurír.)
A görögországi válság

A görögországi és a külföldi lapok kaoti­
kus képeket festenek a király halála köveíkez- 

I tében beállott helyzettől A .Corriere Italia“ 
í egyenesen Venizeíoszt vádolja meg azzal, hegy 

orgyilkosokat bérelt íél a király ellen. Rengeteg 
sok a trónbetöltésre vonatkozó kombináció, 
amelyek közül a legvalószínűbb az elhunyt 
királv öcősének, a 19 éves Pál hercegnek a 
jelölése. Komplikálja a helyzetet az, hogy Kon­
stantin exkirály fia, György trónörökös nem 
mondott le a trónról. Kettőjükön kivül a trón- 
követelők egész sorát emlegetik. Az általános 
nyugtalanságot óriási mértékben növeli az a 
körülmény, hogy Venizelosz Athén körül csapa­
tokat von össze. Emellett nagyban folynak az 
előkészületek a november 10-iki általános vá­
lasztásokra. Mindezek azt bizonyítják. hogy 
Görögország nagy megrázkódtatások küszöbén áll. 
(Kurír.)

■ VI. Hadseregparancsnokság 
vezérkari osztáiv.

M. sz. hírszolgálati 
bivatai

2. számú rendelet.
Mi, Nicolae Petala tábornokba. VI. hadsereg 

i parancsnoka, a minisztertanács 8050. számú hfttá- 
! rozata értelmében

elrendeljük
a G. F. R. összes kerületi igazgatóságainál alkal­
mazott egész hadköteles személyzet (mérnökök, hi­
vatalnokok és minden szakmabeli munkás) mo^yósi- 
sitását november 3-ikától 46 éves korig és 46—65 
év közötti személyzetnek az uj törvény értelmében 
hadimunkára való bevonulását.

Az egész mozgósított és liadimunkára behívott 
személyzet megmarad eddigi szolgálatában és mun­
kakörében s tartozik a G. F. R.-nél jelentkezni
és dolgozni. .

Az ezen törvény ellen vétők a katonai bün­
tető törvénykönyv szerint fognak bűntetteim. 
Mindazok, akik teljesítik kötelességüket, tovább is 
lakóhelyükön tartózkodhatnak, viszont azok ellen, 
akik ezen kötelezettségüknek nem lesznek eleget s 
megakadálvozzák a szolgálat rendes menetét passzi­
vitásukkal.' a törvény minden szigorát fogjuk al­
kalmazni. __

Kelt november 8-án 1920. VI. hauseregpa-
ranesnokság Cluj.

Economu ezredes. N. Petala tábornok,
a VI, Hadsereg vezérkari a VI. Hadsereg

főnöke. parancsnoka.
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Ä zsidó naclOfiöllzüius és
Infornaclonsllzmus

Sip Robert Cecil nevezetes be­
széde a cionizmuspól

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
A cionistaszervezet központi irodája most 

adta ki ama angol államférfiak beszédeit, akik 
a londoni konferencián júliusban nyilatkoztak a 
cionizmus kérdéséről. Különös figyelmet érde­
mel Sir Robert Cecil beszéde. Ez az államférfin 
tudvalevőleg a háborúban külügyi államtitkár 
volt, Balfour meghitt munkatársa, aki azonban 
ma is jóllehet, semmi hivatali állást nem tölt 
be, egyike a legnagyobb súlyú politikusoknak. 
Ő most az az államférfi, aki köré a jövő angol 
politikusai csoportosulnak és aki minden beszé­
dében — különösen külügyi kérdésekben — 
nagy politikai belátást és óriási perspektívát 
árul el. Sir Robert Cecil ezeket mondotta a 
nevezetes konferencián:

— Dr. Weitzmann fényes beszédben is­
mertette önök előtt azt a beszélgetést, amelyet 
Zsidóország ügyében Mr. Balíourral folytatott. 
Magam is világosan emlékszem az első alka­
lomra, amikor szerencsém volt dr. Weitzmannt 
fogadni. A külügyminisztériumban keresett föl, 
hogy a cionizmus céljai és eszközei felől tájé­
koztasson. Beszélgetésünk egyes részleteire nem 
tudok visszaemlékezni, de annyit mondhatok, 
hogy amikor dr. Weitzmann tőlem távozott, 
meggyőződéses cionista voltam. Mr. Balfour 
már kiemelte, hogy a mai gyűlés a háború 
egyik legfontosabb és legnagyobb jelentőségű 
eredménye. Azt hiszem, ha valaha a háború 
pártatlan és elfogulatlan történetét megírják, 
mint legfelsőbb eredményeket, föl fogják je­
gyezni elsősorban a zsidó nemzeti otthon létre­
jöttét és a népszövetség megteremtését.

— A két alkotás a valóságban nem két 
egymástól független vívmány, inkább két nagy 
ideált jelent, am lyek miatt harcoltunk és ame­
lyek következtében győztünk: a nacionalizmus 
és internacionalizmus ideáljaiért. A két fogalom 
nem különbözik egymástól és ellentétben sem 
áll egymással. Egészen ellenkezőleg. Az egyik 
kiegészíti a másikat és kölcsönösségi viszony­
ban vannak. A népszövetség csak akkor áll 
hivatása magaslatán, ha minden nemzet élvezi 
a maga szabadsagát és függetlenségét. Ha a 
békét nem erőszakos eszközökkel, hanem köl­
csönös megértéssel akarjuk elérni, akkor en­
nek legfőbb előfeltétele az igazi szabadság és 
Mr. Balfournek igaza volt, amikor hangsúlyozta, 
hogy a nemzeti szellem nagyobb győzelme, 
mint a zsidók számára megteremtett nemzeti 
otthon Palesztinában, el sem képzelhető. Ám 
ne felejtsük el, hogy egyelőre csak alapjait 
tettük le ennek a nagy épületnek, és nem be­
szélhetünk győzelemről addig, amíg a győzelem 
valóságban nem a mienk. Van egy angol köz­
mondás, amely azt mondja: a jó kezdet fél 
siker. Nem hagyható azonban figyelmen kívül 
az a való tény, hogy egyelőre a jó kezdetnél 
több nem történt. Hogy a nagy kísérletet sze­
rencsésen végrehajtsuk, ahhoz két nagys erű 
tulajdonságra van szükségünk: energiára és 
őszinte hitre. Aki azonban tanúja Önök ezen 
mai tanácskozásának, n m kételkedhetik afölött, 
hogy a hit és energia Önökben van.

— Csakhogy ennél többre van szüksé­
gük. Szükségük van okosságra és önmaguk el­
lenőrzésére Fájdalom, nem minden ifjú nem­
zetiség tanúsított okosságot, és Önellenőrzést a 
háború óta. Mi sem könnyebb, mint vad sovi­
nizmussal és felelősség nélküli kritikával jövő­
jük kilátásait tönkretenni. Arra kérem önöket, 
ne várják, hogy m'ndez a közel jövőben hiány­
talanul megteremtődik. Minden nagy dolognak 
érlelődnie kell Ha azt akarjuk, hogy örök életű 
legyen, akkor hirtelen ál és gyorsan, mestersé-

f:esen ne fejlesszük azt, aminek lassú fejlődés, 
•íssu érlelődés a természetes útja. Engedjék 

nőn: azt, és válaíják a feladatot, hogy az önök 
vezetői a?ou az utón fejlesszék a cionizmus 
ügyét, amelyen Palesztina egy egészséges nem­
zeti országgá nőheti ki magát. Ha én mint an­
gol tanácsot akarnák adni önöknek, akkor arra 
kérném, hogy gondoljanak arra a jellemvonásra, 
amellyel mi angolok bizonyos fokon sikerein­
ket köszönhetjük. Ez pedig az, hogy igyekez­
zünk mindent munkával elérni, de sohasem 
•; >vetetjük, hogy már az első munkábTn eltöl­
tött órák a tökéletes sikert hozzák meg. He­

lyezzük teljes energiánkat a siker mérlegének 
egyik serpenyőjébe és feszítsük meg minden 
erőnket az eredmény után való munkában.

Igen tisztelt gyűlés! A legnagyobb felada­
tok, a legnagyobb kíséri tek amelyekre valaha 
emberek vállalkoztak, az Önök kezébe adattak. 
Önökön múlik most már, hogy sikcHelcnségro

vezessen ez a vállalkozás. Mi megkíséreltük, 
hogy egy ősi népet visszavezessünk ősi ottho­
nába és hogy nemzeti töri én síének széjjelsza­
kadt szálait összokötözgessük. Megadtuk nem­
zeti létük lehetőségének biztosítékait, az Önök 

I kezében van most már nemzeti jövőjük lo- 
' vdbbi sorsa.

A magyar hadügyminiszter hírősig elé akar síim
A Landau-iigy njafeb részletei — Sréter hadügyminiszter beszéde

— Az Uj Kelet tudósítójától. —

Tegnapi számunkban részletesen meg­
írtuk, hogy ez egész magyar közélet forrong a 
Landau bűntény körül, a parlamentben ez az 
ügy napok óta magas hullámokat vet, a buda­
pesti lapok pedig oldalakon szellőztetik ennek 
az ügynek megdöbbentő rész'eteit.

A kiad att hivatalos kommünikék arról 
szóin k, hogy a kíméletlen nyomozás minden 
irányban megindult és a bűnösök már az igaz­
ságszolgáltatás kezében vannak. Érzel szénben 
tény az, hogy cs tk Dcbé Nándor, ez a sokszo­
rosan rovoífmultu fodrászlegény és főébredő 
van fogva, dr. Röpíts és Sipos f5b?dnagyok, a 
Prónay-külőniímény inkvi itorai őrizetben van­
nak, .de a — Prónav-különitmény őrizetében, 
akik azért vigyáznak rájuk, hogy bajuk ne tör­
ténj m s hiába a polgárt hatóságok összes meg­
keresései eddig nem adták át őket.

Sréter válaszol Rappertnelí
A parlamentben Sr tér hadügyminiszter 

válaszolt Ruopert kép iselő interpellációjára s a 
Landau-ügyet, amelyet Teleky miniszterelnök 
még „csúnya bűnügynek" n vezet , gyszerüen 
ledegredáija a .szerencsétlen Landau-ügyre." A 
szerencsédet ség valószínűleg arra vonatkozik, 
hogy az ügy nyilvánosságra került. A parlament 
ülésé ől az alábbi tudósítás jelent meg:

Sréter Ríván honvédelmi miniszter: Szük­
ségesnek tartom, hogy álláspontomat ebben a 
szerencsétlen Landau ügyben leszögezzem. Én 
ezt a Landau-ügyet teljes objektivitással kívá­
nom kezelni. Ez a komplikált ügy annakide­
jén a bíróság elé fog k riilni, a bű óság fog 
ítélkezni és én megkövetelem, hogy ez az íté­
let szigorú legyen. Követelem a nemzeti had­
sereg nevében, mert végre el kell következni 
annak az időnek, amikor a nemzeti hadsere­
get nem lehet állandóan pellengérre állítani.

Egy hang: A bíróság olyan Ítéletet hoz, 
amilyent jónak lát.

Sréter István honvédelmi miniszter: Ki 
kell jelentenem, hogy amennyiben a bírói vizs­
gálat valami olyan mulasztást derítene ki, 
amely engem terhel, akkor

me-;t<; öve felem, hogy engem
Is állítsanak illetékes bíró­

ság elé,
mert én nem vagyok hajlandó kibújni semmi­
féle felelősség alól. (Nagy taps a Ház minden 
oldalán.) Ma még a katonaság résztvesz bizo­
nyos tekintetben a közbiztonsági szolgálatban, 
de az a követelés áll fenn, hogy lassanként 
saját hatáskörére térje a vissza. A második kér­
désre ki kell jelentenem, hogy valamennyien 
feltétlenül kívánjuk a jogrendet és közbizton­
ságot. Ez a jogrend és közbiztonság azonban 
nemcsak a csendőrséggel és rendőrséggel áll 
helyre, hanem akkor áll helyre, ha megváltozik

mindenki tudja, A következőket mondotta 
Rupport: z

— Ami a miniszter urnák azt a megjegy­
zését illeti, hogy a külföld mit fog szólam az 
500.000 koronás gödöllői vádra nézve, erre 
csak azt mondom, hogy én épen azt jelentet­
tem ki, hogy az egyik zsaroló épp ilyen lehe- 
teiioa címen kövembe azoktól a szerencsétlen 
émberektől az 500.000 koronát. Olyan horren- 
dum volt ez a kívánság, hogy in ég azok a 
szerencsétlen áldozatok is tudták,, hogy nem 
arról van szó, hogy Gödöllőnek kell a pénz, 
hanem ők akarnak zsarolni. Éti ezt csak azért 
hoztam fel, hogy milyen grz módon jártak ol 
azok a zsarolók, még a gödöllői vezérkart is 
megrágalmazták és fölhasználták a nevét arra, 
hogy zsarolásukat keresztül tudják vinni.

A szigora eljárás tehát megindult s eltus- 
solást nem tűr a hadügyminiszter. A vizsgálat 
eredményét türelmetlenül sürgeti a külföldi 
sajtó is, amelynek egy része a bünügy eltus- 
solásával és eréiytelenséggel vádolja a kor­
mányt.
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Egy nap alatt száznegyven Hönyyezskél sutnak ki
— Az Uj Kelet tudósítójától. —

A kolozsvári belügyi álla $ titkárság útlevél- 
osztályán nvo ntatYányhiáisy és egyéb techni­
kai akadályok miatt az utóbbi időben sok el­
intézésre váró akta halmozódott fel. Ami kevés 
könyvecske érkezett Bukarestből, azt elsősorban 
külföldre tanu’ni men egyetemi h = ‘lga'ök kan­
ták. Most azután, hogy ezeket kiállították, t-or 
került az Amerikába utazók, a kereskedők és 
egyéb kérvényezők útlevelére.

Az utlevéloszíély főnöke, dr. Román bá­
rom heti szabadságideje aRtt Pa'Ugcsiu S o dor 
miniszterien osztálytanácsos bízták mag a 
hivatal vezetésével, aki-ez', az idí-t az őst a 33 
függőben levő ügyek lebonyoi tárára akarjaTel- 
hasznáini. Palagesiu tanácsom crélye:oü fogott 
a m: okához. Mindenekelőtt u y iatózkodeb. 
ho y felek kizárólag tizenegy *7 ■ 1 -
zött fogadta nak, hogy a tisztviselők r?:g 
délu án zavartalanul del zúzhassam-; :. D - fo­
gadási órák alatt a tanácsos mindenki mi sze­
mélyesen tárgyal. Csak a legszükségesebbeket 

i kérdezi, formaságokat elhagy. Nem is engedi 
I meg ho .7 hivatalnokaival intézzenek el val .mit. 
j így azután lehetővé vált, hogy százharminc— 
j száznegyven útlevelet állítanak ki naponta. De 
I még' gyorsabban menne a munka, ha el-gendő 
j tisztviselő volna. Az eljárást meggyors tolták 
j azzal is, h'gy a vidéki felekkel egyelőre csak 
I postán érintkeznek.
i Ezt is a lehetőség szerint egyszerüsiíet-

, ték. Akinek vidékről kérvénye van itt, az föl-
a közszellem, ha visszatér a polgári fegyelem j dolgozásra kerül és a könyvecskét az iletékes 
és a tekintélyek elismerése. I prefektura utján megküldik a címzettnek.

Szilágyi Lajos: Tessék engedelmességet ; Jelenleg főként Amerikába állítanak ié
kierőszakolni. Addig nem lesz közrend.

Sréter István honvédelmi miniszter: A 
harmadik kérdésre vonatkozólag kijelentem, 
hogy az intézkedéseket már meglettem. Felül- j 
vizsgáltattam az összes katonai fogházakat. A 
Landau-ügyben a vizsgálat eredményét majd be j 
fogom jelenteni. Hat egyén van letartóztatva, ! 
akikkel most szembesítik Landau Gézát, akit 
tanúként 'hallgatnak ki. A tanú nem ismeri föl j 
a bánialmazokat, névsz -r'nt nem tudja őket 
megnevezni. Hogy a tettesek elvegyék megfelelő | 
büntetésüket, arra nézve megfelelő intézkedés : 
történt. Intézkedtem aziránt, hogy semmiféle I 
eltussolás ue történjék. Semmiféle eltussolást ‘ 
nem vagyok hajlandó eltűrni.

Kupp rt viszonválasza,
Ruppert válaszából újabban derül ki csak, 

hogy a zsarolok „Gödöllő“ részére is kértek 
egy félmilliót. Hogy „Gödöllő“ mit jelent, azt

útlevelet. Az odautazok hajójegyei nemsokára 
lejárnak és a közeledő tél még csak sürgősebbe 
tette ezernek az ügyeknek az elintézését. Akik 
túl mennek az Óceánon, azok majdnem mind 
családosak, feleségük, kisgyermekük van és már 
türelmetlenül várják, hogy uj exisztenciái ala­
pítsanak.

A diákvándorlás befejeződött. Körülbelül 
háromszázan mentek ki külföldre tanulni. De 
lassanként uj kérvények érkeznek diákoktól, 
akik a második szemesztert akarják idegen or­
szágban tölteni. Ezek már előre gondoskodnak 
útlevélről, hogy idejekorán útnak indulhassanak.

A kereskedők és mások útleveleit is ki­
állítják most. Előreláthatólag három hét múlva 
nem lesz több restancia az utlevélosztálvon.

-r, J ? « * o> r . . 9
Zsidók ! gondé nkmlj at ols. a líauMis- 

tékről! Adakozzatok a Taribatra! •

- Az Ujj 
A magyí

Franciaország 
belső konszolu 
jelenlegi magyí 
felelős vezetőig 
ív jogbiztonságé 
egyéni akcióm 
eeket megszül 
sági reorgamzl 
békeszerződ ésbl 
meg tudj; I 

Franci-; 
most. mint te 
lünk, gyökeres 
változásnak esi 
ben előfordult | 
a Landau-ügy, 
táiása, valamit 
történt feltartói 
erőszakos átkuj 
mily feltűnést 
tálán mégsem 
fontos diplor 
különösen a 
foglalkoztatják 
a lapok tudói 
mánv gyönge 
szemben.

Franciaoi 
bécsi magyar 
akták sok kinőj 
nak az aktákm 
gyár követség 
minisztérium ti 
íosahb akták es 
nyilvánosságra, 
fér Párisba vitt 
Franciaország 
fogadták a nil 
amelyet a jugoj 
erősített, okozti 
Franciaország^ 
oadig követett 

Az sem 1] 
hogy a külföldi 
indítottak a mi

nemzetközi!
Egységes miéi 

ét m\ 
M

A nemzi 
tálán súlyos s 
&me ybs a vil 
a világháború 
gedett még fe 
vámvizsgálato 
dig igen soka 
tanak vissza 1 
azt a külkerei 
gatnak ba átsi 
lendülhet add 
nem hat arra 
és elviseihetei 
áliapodással 1

E :di 2 
szór t an an 
is fontos, uei 
hatalmi:1 ’un, 
vinni, i ciid 
amelynek első 
Párisban nemz] 
útlevél-, vára-, 
lyozására. A 
vényesült, hog| 
tani a háború 
népszövetség d 
hívja meg az 1 
vetkező rendszl

Egység 
amelynek s; 
fmnciául sz 
ki: Az égi 
másik két 
szóló utlex 
volna kikén 
átlépést nei 
vizűmért le



boy. 5c, M. évf. 98. se.
KELET

|vf. 98. sz.

hegkiséreltiik. 
Ik ősi ottho- 
K szó.jjelsza- 
kndtnk nenv 
|jí, az Ör-'ik 

öv óik to-

r 6
t mondotta 

t a megjegs -
fcr x-
Filézve, erre 
lazt jelentet- 

ilyen lehe-

an hor.’en-
íióz azok a

pn

pnugv

yn;Fi. 1

P«íS Liuevég­
ivé : ehni* 
m sok e’.- 
Arni kevés 
elsősorban 
Iga’ói kan- 
ottá’r, t-or 
k.' • e-: es

co n 1-
,-Í f»T*

idősebbeket

Zbf.lu
apv2t
ta -1
gyors
üly.j

i
ik
ik

|yszerú?!íet- 
Titt, az föl- 
laz ületékes 
ttnek.
Iáik■ a 

temsokára 
Is i;-boa 
eésót. Aüik 
no rí mind 
ran ósrnár 
enciát ala-

IKörülbeiül 
bulni. De 

diákoktól, 
[idegen or- 
boskodnak 
Rhassanak. 
feleit is ki- 
Ihét múlva 
felé’von.

[R&ildls- 
Itru!

Franciaország elfordult a magyar kormánytól
— Az Ui Kelet bécsi munkatársától — *— Az Uj Kelet bécsi munkatársától

A magyar politika eddigi orientációja 
Franciaország felé irányult Franciaország a 
bolsó konszolidáció reményében támogatta a 
jelenlegi magyar rendszert és bízott az ország 
felelős vezetőinek abban az ígéretében, hogy
* jogbiztonságot és a közérdeket veszélyeztető 
egyéni akciónak véget vet, a politikai üldözé­
seket megszünteti és minden erejét a gazda­
sági reorganizációra fogja fordítani, hogy a 
békeszerződésben lefektetett kötelezettségeinek 
meg tudjon felelni.

Franci -- ágnak ebben a politikájában 
most, mint ícbv. en megbízható helyről értesü­
lünk, gyökeres írLiyváltoz-is állott be. Az irány- 
változásnak csak részben okai az utóbbi idő­
ben előfordult megdöbbentő események, mint 
a Undau-ügy, továbbá Popescu ezredes inzul- 
tálása, valamint a francia kurírnak Bruckban 
történt feltartóztatása és diplomáciai táskájának 
erősz akos átkutatása. Füzek az események bár­
mily feltűnést is keltettek Franciaországban, 
tálán mégsem váltak volna okozóivá ennek a 
fontos diplomáciai Irányváltozásnak, ámbár 
különösen a Landau ügy részletei hetek óta 
foglalkoztatják a külföldi közvéleményt, amely 
■ lapok tudósításaiból azt látja, hogy a kor­
ány gyönge a bestiális ..felelőtlen elemekkel6 
•zeneiben.

Franciaország elfordulásának a főoka a 
bécsi magyar követség irattárából megszerzett 
akták sok kínos titka. Több ezerre megy azok­
nak az aktáknak száma, amelyek a bécsi ma­
gyar* követség irattárából a csehszlovák kolügy- 
- iszterium tulajdonába jutottak, a legfon- 
osabb akták ezek közül még nem is kerültek 

nyilvánosságra, hanem Beaes cseh külügyrninisz- 
Pr Parisba vitte fel azokat megtekintésére, 
i ranciaorazág vezetőemberei megdöbbenéssel 
fogadták a h zonyitékokat. Benes fellépése, 
»melyet a jugoszláv kormány csatlakozása is 
erősített, okozta ezt a jelen-ős irányváltozást 
Franciaországnak Magyarországgal szemben 
ndig követett politikájában.

Az sem utó-só sorban esett a mérlegbe, 
‘ a i ülföídi szabadkőművesek mozgalmat
• A tut lak a magyar szabadkőművesek üldözése

Páholyaik elvétele miatt, a jelenlegi francia 
külugyrmmszter, Berthelot pedig a francia 
szabadkőművesség vezetőalakja, aki a magyar 
szabadkőművesekért indított akcióban szolidáris 
az elvbarátaival.
... ^nnek az irányváltozásnak első megnyi­
latkozása a Magyarországnak küldött erélyes 

-u. timátumszerü felszólítása a trianoni béke kése- 
6 ratifikálására. A ratifikálással

egyidejűleg Magyarországnak ki kell üríteni 
Ayugatmagyarországot és hadseregét a békekö­
tésben meghatározott létszámra kell leszerelnie, 
a tiszti különítményeket pedig fel keU oszlat­
nia. a jelenlegi magyar rendszer autoritásának 
V.S erejének próbája lesz az, hogy ezeknek a 
követeléseknek eleget tud-e tenni. Hogy ezt il­
letőleg a komoly politikusok sorában " Magyar- 
országon mi a nézet, legjobban mutatja az, 
hogy olyan 'tg' és komoly politikusok, mint 
Apponyi és An<l>sy ért, az időpontot az utolsó 
pillanatnak tartják arra, hogy akcióba lépjenek. 
, . Franciaország irányváltozásának második 
Következménye, hogy minden hitelt és pénzbeli 
támogatást megvont a, magyar kormánytól. Ma­
gyarország pénzügyei ezzel végzetes válságba 
jutottak, aminek legbeszédesebb bizonyítéka az, 
r°"7 ,a ma8Yar korona árfolyama ma lezuhant 
Zürichben egy frank negyven szantimra. A ma­
gyar pénzügyminisztériumban teljesen készen 
és raktáron vannak a kinyomatott uj magyar 
pénzek, a turulok, de nem merik forgalomba 
hozni, mert jogos az aggodalmuk, hogy ezt a 
pénzt Zürichben egyáltalán nem fogják jegyezni.

Franciaország irányváltozása tehát mélyen 
kihat az egész magyar gazdasági és politikai 
élet alakulására és csak az a kérdés, hogy 
milyen belpolitikai változásokat fog maga után 
vonni. A régi komoly politikusoknak akbióba- 
lópése arra enged következtetni, hogy talán 
rátérnek a mérséklet és józanság politikájára, 
mert a városi polgárság, látván a kurzus té­
nyekben való eredménytelenségeit, a folytono­
san emelkedő drágaság nyomása alatt torkig 
van a reakciós rezsimmel, a parasztság pedig 
már hónapok óta más utón jár. Akik azonban 
ismerik a viszonyokat, lehetetlennek tartják a 
tiszti különítmények őszinte leszerelését.
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Az Uj Kelet tudósítójától. —
- :;mzeuözi közlekedésnek ma még szám­

ítói sulyus akadálya van. Az az elzárkózás, 
ame vb a a világháború vitte a nemzeteket, ma, 
a világháború befejezése után két évvel se en­
gedett még fel telj sen. Az utlevéinehézsógek, a 
vámvizsgálatok és az egyéb tortúrák még roin- 
2-g igen sokakat akadályoznak meg, vagy tar- 
• r‘ ‘k vissza a külfö’di ulaktól. Különösen ér i 
azt a külkereskedelem, amelyet hiába biztat 
Ipitnak ka; álságos korra nynyilatkozatokkal. nem 
lendülhet addig fel, amíg minden ollam közre 
nem hat arra hogy az utazásokat megnehezítő 
ys elviselhetetlenné tevő akadályok közös meg­
állapodással megszüntettessenek.

£ L t kérdésnek nagy horderejét elő­
ször t o.i i.níhatalmak ismerték fel, ami azért 
ís fonta• .e:t nekik áll épen módjukban és 
hatalmi:1 ban a szükséges reformokat keresztül 
rinr.í. . . - Írországé a kezdeményezés érdeme, 
amelynek első eredménye, hogy az e'muit héten 
Fárisban nemzetközi konferencia gyűlt egybe az 
útlevél-, vára-, áru és személyforgalom szabá­
lyozására. Á konferencián az az álláspont ér­
vényesült, hogy a forgalomban helyre kell állí­
tani a háború előtti állapotot. A konferencia a 
népszövetség elé azt a jav slatol terjeszti, hogy 
hívja meg az összes államok képviselőit a kö­
vetkező rendszabályok megbeszélése végett:

Egységes útlevél-minta megállapítása, 
amelynek szövege a kiállító állam nyelvén és 
franciául szóljon. Kétféle útlevél bocsáttatnék 
ki: Az egyik egy-egy utazásra szolgálna, a 
másik két éves hatállyal bírna. A két évre 
szoló útlevél beutazási vízuma esetről esetre 
voina kikérendő és egy évre szólna. A határ­
it'lépést nem kőtré meghatározott helyhez. A 
vízumért lefizetendő illeték egységesen tiz arany

frank volna. Transite vízumokat minden további 
nélküi engedélyezni keilen \ Trar.zitócsomago 
kai nun vonnának vámvizsgálat alá Tranzitó- 
utazások alkalmával a pénzvizsgálatot a hatá­
ron adandó elism örvényekkel könnyitenék meg, 
A konferencia ajánlja egységes nemzetközi 
vasúti jegyek forgalom!) i hozatalát. Ezenkívül 
javaslatot tesz a konfer ncia arra nézve, hogy 
csoportos utazások esetén az útlevelek helyett 

< a kiállító áílsm hivatalos személyazonossági 
okiratot állítson ki. Szabályszerű útlevéllel el­
látott egyének vámvizsgálata mindkét szomszé­
dos ország részéről egyszerre történjék. A 
vámvizsgálatot egyrészt az elutazás! állomáson, 
másrészt a ktiiöldi megérkezési állomáson 
ejtsék meg. A kézipodgyász vizsgálata & vona­
ton történjék. Nemzetközi vonatok álitaridókbe. 
Kivándorló vonatokon messzemenő hygénikus 
és forgalomtechnikai rendszabályokat léptesse­
nek életbe.
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Dechanei állapota
Lyon, nov. 2. (Rádió.) Dechanei kezelő­

orvosai kijelentették, hogy a volt köztársasági 
elnök állapota tartósan javul és rövid idő alatt 
teljesen felépül.
Oroszország híadja a román 

aranyat
London, november 8. (Damian.) A Daily 

Telegraph moszkvai információja szerint a Ro­
mániának tett békeajánlattal kapcsolatban Csí- 
cserin elhatározta, hogy kiadja a Moszkvában 
levő 600 millió arany leit.

Az orosz déli front
Koppenhága, nov. 3. (Damian). Déiorosz* 

országban Vrangel hadserege folytatja előnyo­
mulását. A megvert bolsevikiek a Dnyeper 
mentén visszavonulnak.

Moszkva, nov. 1. Hadijelentés. A déli fron­
ton sikeresen nyomulunk előre, Meli opólban 4 
páncélvonatot, 28 ágyút és 4 gabonaszállító- 
vonatot zsákmányoltunk.

összeeskBoés o szász Rónai? á
Berlin, nov. 8. Chemnitzben összeeskü­

vést fedeztek fel, amely állítólag kommunista 
puccs elleni védekezés céljából szerveződött, 
de a valóságban azt a óéit tűzte ki, hogy 
fegveres erővel megbuktassák a szász kormányt. 
„Stáhlhelm* (acélsisak) néven tiszti vezetéssel 
egyesület alakult, amelyben főleg a német 
nacionalista véd- és dac-szövetségek tagjai ját­
szottak szerepet. Az összeesküvőknek kész 
haditervük volt, mozgósítás esetére minden­
kinek ki volt jelölve a gyülekező helye, Az 
egyesület szoros összeköttetésben volt a Sípé­
val (Sieherheitspolitzei: biztonsági rendőrség) 
és a Reichswehrrel.

Az acéleisakosok katonai főparancsnoka 
Sanft v. Pilsach tábornak, a lipcsei Reíchswehr- 
osztag parancsnoka. Több magasrangu tisztviselő 
tartozott az egyesülethez. Titkos összeköttetés­
ben voltak az Orgesch bajor tiszti alakulat 
müncheni vezetőségével, Sifrirozdtí jelekkel 
érintkeztek és a titkos írás kulcsa hétről-hétre 
változott. A titkos leveleket tisztek továbbították 
Münchenbe. A szervezetet pénzzel támogatta ft 
polgári tanács, a német nemzeti néppárt és ft 
német néppárt. Chemnitzben Spangenberg, a 
német néppárt főtitkára volt a katonai vezető.

A szász kormány e készülődésekkel kap­
csolatban elbocsátott egy ősszekötőtisztet és 
egy főhadnagyot a biztonsági rendőrségtől. Ez 
a főhadnagy egy tervet készített el, amel? 
szerint fegyveres puccs esetén a Sipa „meg­
bízhatatlan“ tagjait lefegyverezték volna.

A brémai Volksblatt is hasonló készülő­
désekről számol be. Ott egy gyűlésen kifeje­
zetten kijelentették, hogy az Orgesch és a 
Stahlh Tm között nincsen különbség. Nehogy at 
autanttal összeütközésbe kertijének, eeredek 
helyett, országos csoportokra oszlanak.

Fegyver és egyéb felszerelési tárgy ele­
gendő mennyiségben áll rendalkezésre és a 
gyűjtőhelyeken az adott pillanatban minden 
készen áll. A szervezkedés céljául baloldali 
puccs leverését tűzték ki, továbbá a rajnán- 
túli ellenség oldalbavágását és az átkozott 
zsidók elleni harcot. A zsidók ellen, mondották 
ezen a gyűlésen, csak egy hatásos eszköz van : 
felakasztani őket! A gyűlésen egészen nyíltan 
és részletesen beszélték meg a mozgósítás 
részleteit.

A Vorwärts közzéteszi egy Maraun nevű 
százados körlevelét, amelyből kiderül, hogy ai 
„alkotmány védelmére" alakult összes „védő- 
egyesületek8 vezetője Selhow báró, aki Mar* 
burgban lakik. Ez a Selhow volt parancsnoka 
a hírhedt pfalzi önkénteszászlóaljnak, amely a 
Mechterstedtben vérengzett.
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Két éves a csehszlovák 
köztársaság

Prága, nov. 3. A csehszlovák köztársaság 
] alapiíásáng.-: második évfordulóján a házak«
I fellobogózták. Maaaryk elnök ma délelőtt íq- 
j gadta a diplomáciai kart, a két kamara elnö* 
i keit és & kormány tagjait. A csehszlovák nem- 
j zeti színház tegnap ünnepi előadást tartott, 
j holnap ünnepi elő dás lesz a német szinháe- 
I ban is.

Benes külügyminiszter a Gas-ban cikket 
közöl a csehszlovák köztársaság külpolitikájá­
nak hagyományairól és szilárdságáról A köz­
társaságnak Németországhoz való viszonyát mi 
elsősorban ez a szilárdság fogja meghatározni 
Pontosan körül kell Írni ezt a viszonyt, tudni 
kell, hogy mely erők dolgoznak Németország* 
ban a csehszlovák politika értelmében H 
melyek az ellen.

Figyelemmel kell kísérni a, német demok­
ratizmus fejlődéséi, hogy láthassuk, hogyan 
fogja a demokratizmus Németországnak a nyu­
gati hatalmakhoz, Lengyelországhoz és Orosz­
országhoz való viszonyát befolyásolni.

Külpolitikánk stabilitásának második 
eleme — írja Penes — a Nyugateurópához 
való viszony Csehszlovákiának Franciaország* 
hoz való viszonyát természetesen Francia- 
országnak Németországhoz való viszonya ha­
tározza meg.

Ha Franciaország és Németország közt 
nem jön létre kedvezőbb viszony, tartós béke 
nem lehetséges. Ezért óhajtja Csehszlovákia * 
Franciaország és Németország közti meg­
egyezést.
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BesszarábSa idecsatolásánal feltételei
I mány fog alakulni, hogy a ■ jelen szerződéshez—. Vj Kelet tudósítójától —

» Besszarábiának Romániával való egyesü- j 
kését külön egyezménybe foglalták, A konven- | 
eió bevezetése igy hangzik:

„Tekintettel arra. hogy Európa általános 
békéje érdekében már most kell biztosítani 
Besszarábiában egy olyan szuverénitást. amely 
megfelel a nép kívánságának és amely bizto­
sítsa a faji, vallási és nyélvi kisebbségeknek 
azt a védelmet, mely őket megilleti. Besszará 
Mának Romániához való csatolása geográfiái 
és etnográfiái szempontokból teljesen igazolva 
▼an.“

Tekintettel továbbá arra, hogy Besszará- 
feia lakossága azt az óhaját nyilvánította, hogy
Besszarábia item fiiéval egyesüljön,
valamint tekintettel végül arra, hogy maga Ro­
mánia is az 1919 december 9-ikén aláirt szer­
ződés vendelkezéseínek megfelelően meg akarja 
adni b szabadság és a jog biztos garanciáit 
nemzetiségre, vallásra és nyelvre való különb­
ség nélkül a régi román királyság, valamint a 
«atolt területek valamennyi lakosainak.

Ä szerződő felek kijelentik, hogy 
elismerik Honi ás ia szuverőnltását 

Besszará bm területére, melynek határai Romá­
nia mostani határai, a Fekete tenger és Dnyeaz- 
ar torkolatától azon pontjáig, ahol Bukovina 

és Besszarábia régi határát metszette.
A szerződő felek fel fogják kérni Orosz­

országot. amint ott egy általuk elismert kor-
■BOBBOBiraassBBKMKSeeQOGlSEBCIOlDCiniBElS

Olaszországban ismét 
válságos a helyzet

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Alig simultak el az egész országra kitér 

jedő zavarok 0 aszországban, már is újabb 
kibontás fenyegeti a belső békét. Alábbi táv­
irataink világítják meg a jelenlegi olasz helyze­
tet és bonyodalmakat:

Berlin, nov 2. A római tőzsdén félhivata­
losan közölték, hogy a kormány erélyes lépé­
sekre készül a bolsevik] propaganda ellen. A 
kormány üldözni fogja az osztályharcot hirdető 
lapokat. A demokratikus és liberális lapok egyre 
élesebben támadják Giolittit, aki szerintük nem 
alkalmas a mai nehézségek leküzdésére.

Róma, nov. 2. Az olasz kormány a leg­
nagyobb szigorral hozzálátott az egyre meg­
ismétlődő anarkista jellegű zavargások végleges 
elfojtására. Bolognában a legutóbbi fölkelés 
miatt több anarkistát és bolsevistát, köztük 
egy Olaszországba menekült magyar kommunistát 
is letartóztattak. A kormány hirdetést tett közzé, 
amely szerint mindenféle lazítást a legszigorúb­
ban megbüntet.

Egyes polgári lapok annak a véleménynek 
adnak kifejezést, hogy Olaszországban ma az 
a helyzet, hogy a polgárháborút csak úgy le­
het elkerülni, ha a kormány erős kézzel hozzá­
lát a rend helyreállításához. Politikai körökben 
azonban azt hiszik, hogy Giolitti nem az az 
ember, aki ezt végre tudná hajtani és ezért a 
miniszterelnök közeli bukását jósolják. Rámu­
tatnak arra, hogy a szocialisták már akciót in­
dítottak Giolitti megbuktatására.

Általában azt hiszik, hogy Orlando # iogja 
magához ragadni a hatalmat. Általános az a 
vélemény, hogy Olaszországban a legközelebbi 
időben komoly események fognak lejátszódni.

Milano, nov. 2. A „Giornale d’Italia* fél­
hivatalosan úgy értesül, hogy Olaszország az 
adriai kérdés tárgyalásánál követelői fogja Fiume 
függetlenségét és Olaszországgal való szón szó- 
dosságát, Zárának és néhány dalmát szigetnek 
szabadd átölel ót és a Juli-Alpokat, mint határt. 
Rómában alig bíznak a tárgyalások sikerében, 
mert a délszlávok nem járulnak hozzá ahhoz, 
hogy a Juli-Alpok képezzék a határt, ragasz­
kodnak a Wilson-vonalhoz és nem járulnak 
hoezá Fiúménak Olaszországgal való kapcso­
latához.

járuljon hozzá. , , Q
A szerződő felek íentartják maguknak a 

iogot, hogy a Népek Ligája döntésének vest, 
alá mindazokat a kérdéseket, melyeket az 
orosz kormány e szerződés részleteire ^ nézve 
fölvethet; magától értetődik azonban, nogy a 
jelen szerződésben megállapított határok, vala­
mint Románia szuverénitása

a jelen szerződésben foglalt
területekre nem vitatható.
Ugyanúgy fognak eljárni mindazoknak a 

nehézségeknek tekintetében, melyek a szerző­
dés alkalmazása folytán fognak felmerülni vh 
cikk«)

A 2., 3., 4., 5.,v 6., 7., 8. paragrafusok 
egy alakítandó bizottságra vonatkoznak, amely 
a helyszínen fogja megállapítani az uj határ­
vonalat és a Románia által vállalt azt a 
kötelezettséget, hogy a szerződés határozmányait 
be fogja tartani.

, A szerződés megadja
a volt orosz alattvalóknak 

aromán állampolgárságot,
azonban két éven belül más állampolgárságot 
is választhatnak.

A Duna kiliai torkolata az európai bizott­
ság fennhatósága alá kerül. Románia magára 
vállalja a Besszarábiára eső orosz állami 
tartozások aránylagos részét. _____

3!33Si3Gfflt30a«BIEa21353 5335B5K3OB0a

4 sztrájk után. A „Kurír“ jelenti: 
A szocialisták és Argetoianu belügyminiszter 
között a tárgyalásokat dr. Ghelerter közvetíti. 
Tárgyalások folytak az állami üzemek munká­
sainak sorsát javító intézkedések tárgyában. 
Ugyancsak folynak a tárgyalások a CFR. mun­
kások sorsának javítására nézve is. A szo­
cialista klubok még mindig katonai felügyelet 
alatt állanak, de a napokban újra megnyitják 
őket. Mint a Damian értesül, a kormány elha­
tározta, hogy a király előterjeszti n CFR. 
militarizálására vonatkozó szabályzatot. A teg­
napi minisztertanács Argetoianu elnökletével a 
sztrájkok kérdésével foglalkozott.

% cionista konferencia ven­
dégei. Az országrészi cionista konferenciára 
előreláthatólag 200—250 delegátus és vendég 
fóg érkezni, akiknek elszállásolása a mai lakás­
viszonyok mellett óriási feladat. Felkérjük tehát 
mindazokat a zsidó családokat, akik hajlandók 
egy-két delegátust elfogadni, hogy szándékukat 
a Zs. N. Sz.-nél jelentsék be. A konferenciára 
külföldi vendég is érkezik. A londoni cionista 
szervezetet előreláthatólag Landesmann titkár 
fogja képviselni, mig a hágai Zs. N. Sz. kép­
viselője di*. Pollák Adolf lesz. aki már a 
napokban Kolozsvárra fog érkezni. Delegátusai­
kat bejelentették még a jugoszláviai és a bécsi 
szervezetek is. A romániai íestvérszervezefek 
közül az óromániait dr. Niemerover, Kauner 
mérnök, Adolf Bernard, S. Marcus és Wechsler 
mérnök, mig a bukovinait dr. Máj er Ebner és 
dr. M. Reifer fogja képviselni.

Jugoszláviába« engedélyezték 
a közvetlen teherAruforgalmat a kül­
földdel. Belgrádból jelentik: A vasutügyi mi­
nisztérium rendeletet bocsátott ki, amely a ke­
reskedői köröket közelebbről érintő nagyfontos- 
ságu rendelkezést tartalmaz. A rendelet nem­
zetközi egyezmény alapján kimondja, hogy a 
külföldre irányított vagonáruk ezentúl elvámolás 
után átrakás nélkül szállíthatók át a határon. 
A háború, óta ugyanis a külföldre szóló szállít­
mányokat át kellett rakni a külföldi vasút­
társaságok kocsijaiba, hacsak helyette ugyan­
akkor egy külföldi kocsit rém hoztak be. A 
most kiadott kocsiszabályzat szerint a vagono­
kat átv; hetik a határon és ha az előirt időn 
f elni nőm zálíitják vissza a kocsikat, hért kell 
íízetni értük. Kivóte’t képeznek a MÁV. % 
ív. u. K. Staatsbahnhof és a volt közös had­
sereg K. u. IC. H. B. kocsijai, amelyeket az 
utódállamok között még nem osztották fel vég­
legesen, amelyeket ezután sem lehet az egyik
ti í - :t m f rAl a rv>ú ti tlr 1*áfvrinnl

Asnéfat Hanfocharitn
Az oktalan és vak gyűlöltség legújab­

ban azzal toldotta meg a vádaskodások sorát, 
hogy a zsidófajt destraktívnek kárhoztatja, 
a törvényt és a történelem során megszente- 
sitett szokásokat semmibevevőnek. Ki tud 
pörbs szállani a sötét ostobasággal ? Hivat­
kozzunk talán arra, hogy a világ legelső 
törvénytisztelő népe vagyunk, törvénykönyvünk, 
a Tóra a legrégibbek egyike és a leghatáso­
sabb minden ókori törvényalkotás között. 
Nem lehet érvekkel és bizonyítékokkal kar­
doskodni a gonoszság ellen. Őshazánkból 
való kiűzetésünk után történetünkben elsS- 
ranga szerepet játszott a törvények gyűjtése, 
alkalmazása és magyarázása. Nem voltak 
intézményes törvényhozó és törvényt végre­
hajtó szerveink és mégis mi voltunk a világ 
legiörvénytisztelöbb népe. Istenadta tehetségek, 
az akarat és önmegtartóztatás lángelméi 
voltok a babyloni exilium óta végig a közép­
koron a legújabb időkig vezetőink a törvé­
nyességben. Szúr a és Pumpedita városok 
iskolái, a tanaiták és amoreiták tanításai, az 
arab-mór korszak kodifikáló nagyjai, a francia 
és elzászi biblia és tol nudmagyarázók, a 
német és lengyel zsidóság döntvényszerzői 
mindezek hosszú századok során a zsidó nép 
törvényhozásának, törvénytiszteletének, faji 
jellegének megőrzői voltak.

Ha némi megcsontosodottsdg is mutat­
kozott e törvénykezés életében, ez épen az 
ellenkezője a ráfogásnak, hogy mi zsidók a 
törvény széjjelzilálói vagyunk, destruktív faj, 
amely képtelen törvényeket alkotni, törvényeket 
r< spektálni.

Abbéi az alkalomból találjuk elmondott 
dóknak mindezt, hogy Jeruzsálemben rövid 
idővel ezelőtt ünnepélyes keretek között nyílt 
meg a harmadik zsidó honfoglalás első törvény­
hozó ía ácsa: az Ass: fát :i miveharim. Két­
százötven képviselő gyűlt esszé Zddóország 
fővárosában. A kelj, dák. u városok és a szö­
vetkezetek küldték ád - képviselőiket. Sir Her­
bert Samuel kormányzó meleghangú köszöntő 
írásának felolvasása után nyitott k meg az 
uj törvényházat, ahoi a áros mohamed val­
lása polgármestere is megjelent és egész Je­
ruzsálem minden polgárának üdvözletét és 
jókívánságát hozta, Sokolow és Weizmannx 
a londoni cionista viláyszervezet nevében küld­
ték köszöntő táviratukat.

Azután me kezdődtek a tanáé k -zások, 
de már ezt megelőzően Ussischkin, a Waad 
Hazirim n veken felkérte a kép .iseiőházat 
az összes pádok áldozatkész együi:működésére. 
Megejtették az elnöki választásokat, a követ­
kező eredménnyel: dísze nők R. Jacob Meiir, 
chacham basi le t. Az elnökség az Achdut- 
Haawoda a Hapoel Hazair, a szefardok, a 
jemeniták, a pártonkivüliek és a kolonisták 
egy-egy elöljárójából áll.

A tulajdonkénem munka előtt az egész 
képviselöház a Kötél Maaravi elé vonult, a 
má odik templom romjaiból vissza-aradi 
falhoz, ahonnan ünnepélyes tiltakozást intéz­
tek Nyugateurópai államaihoz Amerikához 
és a Népszövetséghez a lengyel, ukrán és 
magyar hatósápok zsidóüldözései, erőszakos­
kodó ai, gyilkosságai ellen.

Biztató tünetek között nyílt meg a kar­
inad k honatapi’ás törvényhozó háza. Mel­
lette törvén tudósok dolgoznak és szorgalma­
san kutatják a régi törvényt és modem esz­
mék szerint, igaz emberiességtől áthatva akar­
ják összeegyeztetni a régi törvényeket, a tör­
ténelem és szokás alapján megszentelt hagyó' 
mányokat, a mai szükségletek által teremtett 
jogállapoítal.

Csak vádaskodjanak ellenségeink. Mi 
a magunk utján haladunk: a törvényesség, 
a jog és tisztesség utján, amelv sok évszá­
zados törvénykezésünket áthatotta és át fogta 
hatni azokat a törv ny. ket is, amelyek őz 
Asstfat Hanivcharini-ból foga Zsidóorszdg 
földjén a jog és igazságossá* rendjét meg- 
teremteni és megszilárdítani mindazok javáfa, 
akik Palesztina földjén érnek. (sz. i.)
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Préséi Ror 
sees nagyror 
alkossák meg] 
kül a románú 
csatlakoznék 
kéz, amelynelj 
pontot. (Kuril 

— A] 
preparál«! 
flogíi OctáviáJ 
ben a miniszt 
volt egyetemi 
Magyarország i 
mányos felszí 
mentesen és 
Magyarországi] 
egységesítő 
intézkedett, h| 
p&ráturaokat, 
aak szállítás 
miniszter, Pril 
érintkezett ebi 
menő támogíj 
«Rorcagoit tu 
páráiumókát kJ 
tthol a magyal 
se rendeltetési

— Ni 
vár város tani 
ütmilüó lei ki 
sokra felvenni 
ay ok százezer 
kibővítése, íizd 
hozása és kit! 
tező vízmérők] 
százezer leit 
beállítása. Az] 
faira évi nyoi 
amtt a vizdijj 
elérni. A naj 
Ingja valószín] 
*/»-al. Erről a 
ittlétekor tárgj 
látásba helyezi 
etá vaió párti 
alán végleges 
fog hozni el 
december 6-ái 

— Az 
Zsidó Egyelői 
7-én délután 
közgyűlését 
fCalea Regele ] 
A szünidei bia 
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— A román ujságiróegye* illet fel- 
hívás». A bukaresti „Asociatia Generala a 
Préséi Romane“ felhívást bocsátott ki az ösz- 
tóses nagyromániai újságíró egyesületekhez, hogy 
alkossák meg nemzeti és vallási különbség nél­
kül a Ománjai sajtó föderációját. A föderáció 
csatlakoznék az internaoionális sajtóegyesület­
hez. amelynek Brüsszelben állítanak fel köz- 
pornot. (Kuíir)

— Apáthy I«<via tudományos
preparálás enni. Ma érkezett Kolozsvárra
6 g.i Oe táv ián kultuszminiszter sürgönye, amely­
be:; a miniszter elrendeli, hogy Apáthy István 
volt egyetemi tanár és a forradalmi időkben 
Magyarország: érd >iyi főkormá ybiztosának tudo- 
mánvo- fel szereléseit ó> preparátumait vám­
mentesen és vámvizsgálat nélkül küldjék el 
M gyarorszugra. Mihályi Tivadar miniszter, az 
egységesítő bizottság elnöke haladéktalanul 
intézkedett, hogy Metz tanár vegye át a pre- 

uumokat, csomagoltassa be úgy, hogy azok­
nak szr.Üitás közben bajuk ne essék. M'hályi 
miniszter, Prie közoktatásügyi államtitkárral is 
< !. czett ebben az ügyben, aki a legmeszebb- 
-*<- n' imog tn dt helyezte kilátásba. A be- 
.«*•: --Mgon . -emányos műszereket és pre- 
f ivif-vkai i. f' ■ n kísérettel szállítják a határig, 
*; • mugy.tr hatóságok fogják azokat átvenni
96 vuntí el tété M helyükre szállítani.

— Nagy városi kölcsön. Kolozs­
vár város taimcba ma eloatározta, hogy tizen- 
y.miUió lei köicsöat fog különböző beruházá­
sokra felvenni. Ebből az összegből egymillió- 
nyoicszázezer lett fog igénybevenni a vízmüvek 
sioövitése, tizenegymilliót a csőhálózat rendbe- 
.ozasa és kiterjesztése, másfélmilliót a köte­
nzó vízmérők beszerzése és felszerelése, két- 
seazezer leit pedig tartalékgépek és motorok 
beállítása. Az összeg törlesztésére és kamat­
jaira évi nyolcszázezer lei vari előirányozva, 
»unt a vizdijak fehmelésével akar a város 
elérni. A nagy összeget a Banca National a 
t»gja valószínűleg folyósítani és pedig 3—4
* -al. Erről a kölcsönről Arget ólaim miniszter 
ittlétekor tárgyaltak. Akkoriban a miniszter ki­
látásba helyezte az ügynek a Banca Nationali­
st# v.. : pártfogását. A tanács elhatározása 
»tán végleges döntést a közigazgatási bizottság 
og hozni -«bben az ügyben. A bizottság ülése 
áecember 6-án lesz.

— 4/ „I5zra“ közgyűlése. Az „Ezra“ 
Zsidó Hallgatók Egyesülete e hónap
7-én d u..... 6 órakor tartja ez évi rendes 
közgyűlés jl ^ neolog iskola nagytermében 
ftlalea Regele Ferdinand 52.) Tárgysorozat: 1. 
A szünidei bizottság jelentése, 2. A tisztikar 
magra: sztása. 3. Az alapszabályok módosítása, 
4 Esetleges ind lyányok tárgyalása. Indítványok 
ár interpellációk az alapszabályok 17. §-a ér­
teimében a közgyűlés előtt legalább egy nap­
pal a titkárnak bejelentendők, Minden zsidó 
egyetemi hallgatónak el kell jönnie az „Ezra“ 
Zsidó Egyetemi Hallgatók Egyesületének köz­
gyűlésére, akár tagja az egyesületnek, akár nem !

— Fokán tori próbaimád Itozás. A 
kolozsvári kongr. izr. hitközség t. tagjai 
értesítettnek, hogy péntek este S1/* órai és 
szombaton délelőtt 10 órai kezdettel a templom­
ban, (Caiea Reg. Ferdinand, volt Ferenez J.-ut.) 
iőkántori próbaimádkozás lesz.

— Hegedűs. Lórin? lányát meg­
verték. Budapestről jelentik : Hegedű - Lóránt 
lánya, Ilona, harmadéves bölcsészettanhallgató, 
Természetesen őt gazolták ka hatalmiak és igy 
fel is vették az egyetemre. A leiratkozás alkal­
mával egy karba!almi csoportnak gyanús volt a 
fekete, göndörhaju, csinos lány és egyszerre 
zsidó í zsidó ! kiáltással, h: iáit megvető bátor­
sággal megrohanta az aulában valami 20—25 
ébredő hős és vér sre verték a gyönge leányt. 
Hegedűs Lóránt most külföldre viszi lányai.

y Friedrich Németországba tata 
■ik. Egy budapesti lap azt a hirt közli, hogy 
Friedrich István legközelebb Németországba 
utazik. A lap tudósítója kérdést intézett az 
aiaeás célja és időpontja felől a Fried rich- 
párt igazgatójához, dr. Wein Dezsőhöz, aki
* következőket mondotta: Friedrich István 
tervbevett németországi útja nem puszta híresz­
telés, hanem meg is fog történni. A párt v zére 
sgyenes meghívásra megy ki Németországba s 
ttjában nemcsak Münchent, de más német 
tttosokat is meg fog látogatni. A kérdés körűi­
méül két-három hét múltán lesz aktuálissá, 
a®dig Friedriche! az itteni politikai viszonyok

lekötve.

,, ~ snffSrje belehalt sérü­
léseibe. Budapestről j lentik: A budapesti 
tudományegyetemen lefolyt zavargások alkal­
mával, Haller kultuszminiszter sofförjét is sú­
lyosan bántalmazták az ébredő diákok. Haller, 
aki os a k nehezen menekült ép bőn*el az egye­
temről, letagadta az egészet. De a szegény 
soff őr, úgy látszik, nem akarta tudomásul venni 
a cáfolatot, hanem két nap múlva a Verebély- 
klinlkán, ahová súlyosan sebesülve beszállítot­
ták, belehalt sérüléseibe. A lapoknak megtil­
tották a haláleset közlését.

— A zsiráf, a vagonlakő és a szó­
rakozott tanár. A budapesti lapok írják, hogy 
82 egyik vagonlakó kérvényt nyújtott be a lakáshi­
vatalhoz, amelyben teljes komolysággal azt ké­
relmezte, hogy a zsiráfnak az állatkertben üresen 
álló lakását rekvirálják el számára. Nem tudom, 
kedves olvasó, hogy jártál-e valaha a budapesti 
állatkertben, de ha igen, úgy emlékezni fogsz 
arra a gyönyörű mecsetalaku épületre, amelyben 
a szelíd zsiráf hordozta körül hosszú nyakát. 
Annak idején diplomáciai botrány is volt e zsiráf­
palota körül; a budapesti török fökonzul ugyanis 
a muzulmán vallás kegyeletsértésének jelentette 
ki, hogy egy török mecsethez csalódásig hűen 
építették fel a zsiráfnak nagyúri lakosztályát. A 
magyar kormány, úgy emlékszem, a zsiráfra kent 
mindent, mondván, hogy annak nyakasságán mu. 
lőtt az egész, az kötötte ki szerződésben ilyen 
stüusu lak háznak az építését. Szóval a lelemé­
nyt s vagonlakónak nem is volt oiyan rossz ízlése, 
amikor szemet vetett erre a fényes lakásra.

Remélem, hogy a budapesti lakáshivatal az 
ötletet honorálni is fogja és a zsiráf lakását sza­
bályszerűen lerekvirálja a kérvényezőnek. A zsiráf 
ugyanis nem lakik benne, hanem a kommuniz­
mus alatt tanúsított nemzetellenes viselkedése 
miatt egy internálása táborban sínylődik. (Bűne, 
hogy a kommün alatt is megmaradt helyén és 
elfogadta az élelmet az állatkert politikai megbí­
zottjától is. Azonkívül főbizalmi is volt s állítólag 
ó detronizálta az állatok királyát, az oroszlánt. 
Persze az állatok most újból monarchisták.) A 
vagonlakó tehát be fog költözni az üresen álló 
főúri palotába.

Ebből azonban különböző bonyodalmak 
származhatnak. Tegyük fel, hogy egv szórakozott 
tanár, s melyik tanár nem szórakozott, elvezeti 
tanítványait az állatkerbe és elérkezik velük a 
zsiráf lakásához s ott látja majd kifüggesztve a 
táblát: ..vagonlakó*, mire elkezdi magyarázni:

„A vagonlakó az őskorban még ismeretlen 
volt. Csak a legújabb időben tűnt fel. Hátsó vég­
tagjain jár- és melső végtagjait kéregetésre hasz­
nálja. Beszéde tagolt s ha mey ívilik az ajka, 
mindig a kormányt szidja. Eleinte Ígérgetésekkel 
táplálkozott, de újabban ez már nem elégíti ki. 
Rendszerint tömegesen tanyáznak egy csoportban, 
számuk újabban már húszezerre szaporodott. Az 
embereket eddig nem támadták meg, de fenyege­
tőig viselkednek velük szemben. Megpróbálták 
szeliditésüket is, de az mindezideig nem sikerült.“

Ilyen komplikációk lehetősége mellett nem 
irigylem tehát a szegény vagonlakót s pedig nem 
is tudom, hogy milyen hosszú és nehéz küzdel­
meket kell majd vívnia az állatokkal —- egvenjo- 
gositása érdekében. Mert a szelíd, csendes vadálla­
tok újabban nagyon óvakodnak attól a veszede­
lemtől. amit embernek neveznek, (d. s.)

— Meghűlt az uteáu egy vagoialakő.
Budapestről Írják: A Rákóci-ut és Erzsébet- 
körút sarkán összeesett Vitéz Endre lúgost árva­
széki ülnök és mire a mentők segélyére érkez­
tek, meghalt. Szivszélhüdés ölte meg. A men­
tők feljegyezték adatait, beírták naplójukba, 
hogy Vitéz Endre Lúgosról menekült Buda­
pestre, a napló utolsó rovatába pedig, amely a 
lakás feltüntetésére szolgál, azt Írták : Nyugati 
pályaudvar, 49.134. számú vagon. Vitéz Endre 
hosszabb ideig szolgált a lugosi rendőrségnél, 
ahol kapitányi rangot ért el, majd áivaszéki 
ülnök lett Mircius végén repatriáltatta magát 
és azóta nagy nyomorok között élt Öttagú csa 
ládjával egy vagonban.

— Bukarest kölcsöne. Bukarestből 
jelentik: Katz, a főváros tanácsának- tagja 
visszaérkezett külföldről, ahol Bukarest részére 
200 milliós kölcsönt kötött le.

— A Mezőgazdasági oktatás. Buka­
restből jelentik: A földművelésügyi miniszter a 
parlament kővetkező ülésszakában törvényjavas­
latot fog benyújtani a mezőgazdasági oktatás 
szervezetére, az állattenyésztés és erdőtermelés 
fejlesztésére vonvtkozólag.

— Tüntetés a fehér terror ellen.
A „Kurír" jelenti Bukarestből, hogy egy, a 
liberális párthoz közel álló csoport mozgalmat 
indított az egyetemi hallgatóság Között a magyar- 
országi fehér terror ellen rendezendő tüntetés 
érdekében. Minthogy az ostromállapot követ­
keztében a demonstráció nem lehetséges, a 
jövő héten zárt teremben tartanak gyűlést 
ebben a tárgyban. A közelebbi részletek még 
nem kerültek nyilvánosságra. (Kurír.)

— Renner János temetése. Tegnap 
délután három órakor temették el Renner 
Jánosi, a Renner-börgyár alapitóját. A teme­
tésen megjelent a gyár egész személyzete.

— Várj főügyészt menesztették.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A budapesti 
ügyészség vezetőjét, dr. Váry Albert főügyészt 
szolgálattételre az igazságügyminisztériumba 
rendelték be. Utódjául dr. Strache Gusztáv fő­
ügyészt nevezték ki a budapesti ügyészség 
vezetőjévé.

— Házasság. Tüzes Fánika Bátony ée 
Lobi Nándor Szentmátei körjegyző jegyesek 
(Minden külön értesítés helyett,)

* 52« Wvlsm.in ügyvédi irodája Bukaresti
Strada Coitei 10. Hivatali órák d. e. 8—9, d. u. 6—8.

Etew-Yíirlí szálloda, kávéház, étterem as 
erdélyi és külföldi •'lökelöségek etabliasementje.

* Meír.spol kivéházbar. kedden és
pénteken katonazene. többi napokon elsőrangú 
cigányzene hangversenyez.

* Win felér kávéházban esténként elsőrendű 
zenekar hangversenyez. Pontos, figyelmes kiszolgálás.

Értesítés«
Marni ároséit és Blank és Tsa. banfe-
eégf r. t. értesíti a tisztelt Ügyfeleit, hogy iro- 

3 dáit a Piata Unirii No. 29. és Juliu Mamu utca 
2. számú ház helyiségeibe költöztette, ahol f, hó 
8-tól kezdve a tisztelt közönség rendelkezésére áll.
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FöldModó Palesztinában
— Az Rj Kefet tud^sitőjáíól, —

Áz angol külügyi államtitkár a legutóbbi 
napokban jelentést terjesztett a parlament elé 
Palesztina helyzetéről és konszolidációjáról. Je­
lentésében a kormányzat legsürgősebben meg­
valósítandó tervei között említette a földérték- 
adónak behozatalát Palesztinában. Palesztina 
kormányzatának ez a terve nagy korderejü in­
tézkedést rejt magában, mert a földértékadónak 
behozatala nem egyszerű adózási intézkedés, 
hanem a gazdasági élet egész komplesszumára 
kiható jelentőségű gazdaságpolitikának a be­
vezetője.

A földértókadóval az a kevés állam, amely 
megvalósította, egyetlen egy sem célozza pénz­
ügyi bevételeinek egyszerű emelését, hanem 
biztosítani kívánja a földnek legcélszerűbb és 
legintenzivebb kihasználást s egyben lehetet­
lenné akarja tenni a földdel űzött minden spe­
kulációt. A földértékadó rendszerével szemben 
ugyanis az eddig föld megadóztatás! rendszer a 
föld hozsdél:át vette az adózás alapjául, vagyis 
aszerint adóztatta meg a földnek tulajdonosát, 
hogy földje az elmúlt évben ténylegesen meny­
nyit jövedelmezett. Ha tehát feltesszük, hogy 
egy nagyvárosnak főutcáján két telek feküdt 
egymás mellett s az egyik telek tulajdonosa 
felépített telkére egy négyemeletes bérházat, a 
másik telek tulajdonosa viszont csak spekulált, 
a telek értékének emelkedésére, de nem épí­
tett rá semmit, akkor az első telek tulajdono­
sának nagy adót kellett fizetnie a ház feoza- 
déka után, de a másik telektulajdonosnak nem 
kellett adóznia egy bánit sem, mert földje nem 
hozott jövedelmet. Ezzel az állam szinte el&ie* 
gitette és jutalmazta azt, aki parlagon hagyta 
földjét, vagy spekulált vele és büntette magas 
adóval azt," aki a földet megfelelőképen ki­
használta.

A íöldértékadó rendszere szerint mindenütt
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meg van határozva, hogy hol milyen föld mir 
használható ki a legjobban és a föld egy meg­
határozott értéke szerint kell fizetni az adó , 
tekintet nélkül arra, hogy mit miivel vele a 
tulajdonos. így például meghatározzák, hogy egy 
nagyváros utó *ján fekvő telek a legjobban bér- 
ház építésére használható ki. A tulajdonosnak 
fizetni keli a töldértékadút, tekintet nélkül arra, 
hogy felépíti-0 a házat vagy nem. Mi sem ter­
mészetesebb, mint hogy sietni ing felépíteni, ha 
ugyanannyit tizet, mintha parlagon hagyna, 
űzzél a nagyváros lakásmizériáin ts segítenek 
egy csapásra és lehetetlenné teszik a földdel 
űzött spekulációt is. Másik p lda: nagyváros 
körletében fekvő földeken közgazdasági szem­
pontból a legcélszerűbb, hogy modern kertgazda­
ságot folytassanak, mert így ellátják a nagy­
város élelmezését, Aki azonban területét ugaron 
hagyja, vagy vadászterületre, vagy legelőre 
használja föl, ugyanúgy fizet, mintha a nagy 
jövedelmű kertgazdaságra rendezkedett volna 
be Nem kétséges azonban, hogy sietni fog ezt 
8 gazdasági ágat bevezetni, meri csak igy tudja 
a kirótt adót fedezni.

A íöldériékadőnak tehát óriási jelentősége 
van a modern gazdasági élet szempontjából, 
mert állami erőszakos fegyverek igénybevétele 
nélkül, pusztán adótechnikai utón a földeknek 
legcélszerűbb és legintenzívebb kihasználását 
eredményezi és útját vágja a földdel űzött 
minden spekulációnak. Amiga régi, a hozadék- 
rendszer úgyszólván bünteti a föld kihaszná­
lását és prémiumot ad a föld hevertetésére, 
addig a Rjidértékadó rendszer nyomán a városi 
és mezei telkeknek virágzó művelése indul meg 
szinte varázsütésre.

Kevés állam tért még rá a löldértékadó 
rendszerére, mert a földtulajdonosok kézzel- 
lábbal kapálódzanak ellene. Henry George ame­
rikai közgazdász nevéhez fűződik az elm-lete, 
amely maid tágasabb és szélesebb körökben 
hódit híveket Amikor tehát Palesztina kormány­
zata erre a rendszerre tér át, megmutatja a 
maradi világnak, hogy minden célszerű újítást, 
amely az ország fejlődését előmozdíthatja, meg­
kíván valósítani. Mi, akiknek Palesztina jövő 
fejlődése annyira szivünkön fekszik, nagy öröm­
mel látjuk, hogy uj kormányzatának első intéz­
kedései közt foglal helyet a földértékadó rend­
szerének behozatala.

Péazbeeserélés Podkarpatska-
Husi»aB. Ungvárréi jelentik nekünk: A Tu­
rins sói pénzlebélyegzés, amelynek határidejét 
oly gyakran kitolták, megkezdődött. A régebben 
összeírt lebélyegzetten bankjegyek becserélését 
megkezdették és szerdán fejezik be. Ezután 
Poikarpatska Húsban is kizárólag a csehszlovák 
bankjegyek szolgálnak fizetési eszközül. A le­
bélyegzésről a kormányzóság pénzügyi referense, 
a következő nyilatkozatot tette: „Hangsúlyoznom 
kell, hogy ezúttal csakis a bejelentett bankje­
gyeket cseréljük, illetőleg váltjuk be. Bizonyos 
'^szegeket 1 : 1 arányban, másokat 2 : 1 arány­
ban, a többit pedig á csehszlovák korona ma­
gas árfolyamára való tekintettel olyképen, hogy 
4 lebélyegzetten koronáért egy csehszlovák ko­
ronát adunk. Egy hónapi határidőt- adunk az 
eddig be nem jelentett bankjegyhészletek beje­
lentésére és beváltására. Ruszinszkóban ezúttal 
40 hivatalos pónzbeváitóhely működik.“ — (A 
niszinszkói pénzbeváltás megkezdésének hire 
napok ó*a elterjedt a bécsi és prágai tőzsdén. 
A pénzüzérek azonnal. munkához láttak és nagy 
tételekben vásárolják a bélyegzetten bankié 
gyel-et, amelyek árfolyama két nap alatt 10%-kai 
emelkedett. Jelenleg alig kapható mát bélyeg­
zetten bankjegy a pénzpiacon.)

A. német féusplseí'ííi. A márka foly­
tonos árfolyamcsökkenése a fémpiacon nagy 
szilárdságot idézett elő. A íémtőzsdék legutóbbi 
jegyzéseiről a következő táviratokat vettük :

v Berlin, okt. 31. Elektrolyt-vörösréz 2662, 
finomított vörösréz 2125 —2150, puha kohóólom 
7o0 -60, kohóhorgany 925—35, remélted lemez­
horgany 610—620. kohóaluminium 98/99%-os 
8350 -650, kohóón legalább 99% os 5900— 
5950, tiszta nikkel 98- 99% os 4500—550, an- 
timon Regulus 925—50, ezüst Í900 finoms.) 
1440 - 50.

Hamburg, okt. 31. Ezüst (900 tin.) 1440, 
nyers kohóhorgany 440. remeked 620, ólom 
(kétszer fin.) 760, puhaólom (kétszer fin.) 745, 
ón 60.50,vörösréz 25.50—24.75, finomított 21.50, 
Higany 112, antimon 975, alumínium 3600.

Ab Atlantik» angol kézbon. A bácsi 
tőzsdéről kapjuk azt a hirt, hogy az Atlantika 
tengerhajózási részvénytársaságot egy angol 
export-importcég megvette. Állítólag Polnai volt 
miniszter, vezérigazgató szeptemberi londoni 
útja a szerződés perfektuálásával függött össze. 
Az angolok az Atlantika részvényeit hir szerint 
10 fontos árfolyamon veszik át. (1 font 1380 
korona. Tehát eszerint egy Atlantika-részvény 
mai 6100 koronás árával szemben 13.800 ko­
ronát érne.)

Aausasírla külkereskeáelmi mér­
lege. Az osztrák statisztikai hivatal most közli 
az 1920. óv második fölének küV ereskedelmi 
mérlegét. Csak sülymogállapttásokat regisztrál, 
értéket nem. Eszerint behoztak Ausztriába 15.7 
millió métermázsa árut, kivittek 5 millió méter­
mázsát. A beviteli súlyból 5 millió métermázsát 
tesz ki az élelmiszerbehoza?ai.

Budapesti értéktőzsde november
I-rél. Hazai Bank 765, Agrarbank 995, Ma­
gyar Hitel 1870, Angol-Magyar Bank 1040, 
Magyar-Olasz Bank 490, Forgalmi Bank 725, 
Jelzálogbank 570, Leszámitolóbank 835, Oszt­
rák Hitel 1085, Kereskedelmi Bank 7270, 
Bosnyák Agrárbank 990, Ingatlanbank 1190, 
Hermes 480, Magyar Ált. Takarék 1100, Pesti 
Hazai Tak. 22.500, Konkordia malom 2240, 
Első budapesti gőzmalom 4380. Beocsini 5680, 

j Északmagyarországi szén o280, Feisőmagyar- 
! országi szén 4800, Dräsche 1900, Magnezit 
I 6875, Magyar Ált. Kőszén 9200, Salgó 8325,
I Urikány 5680, Magyar fogyvargyár í 640. Ganz 
I Danubius 18,000, Ganz-Villamossági 8900, Ri- 
! mamurányi 4400, Schlick 890, Osztrák gáz 

4900, Gutmann 6700, Klotild vegyigyai 4S5Q, 
Magyar Gurnmi 8200, Nasici 14 850 Győr 

I olaj 3375, Szlavónia fa 4550, Adria tengerhaj. 
14.100. Atiantica 6400, Levante 4800. Magyar 
Vasutforgalmi 1700. Déli vasút 1810. Állam- 
vasút 5300, Magyar Cukor 14.800, őstermelő 

i 1050. Egyes, izzólámba 8-476.
A valutapiac állása. Bukarest, nov. 4.

Márka, 81—81 Vs lewa 72—78, font sterling 
200—220, francia frank 400—45, svájci frank 
900—900%, lira 250—270, drachma 650—700, 

: dinái- — dollár 57—59.
Bécs, nov. 2. Lei 702%, márka 586, lewa 500, 

svájci frank 6677%, francia frank 2675, lira 1550, 
font sterling 1450 dollár 415, rubel 310. Szabad- 
forgalom : Zágráb 802, Budapest lebélyegzett 
korona 94, Prága 502, Varsó 125, sokol 
500, dinár 1225.

Prága, nov. 2 Lei 141%, dinár 245, 
márka 117% leva 93%, rubel —, svájci frank
1436, norvég korona 1226, dán korona----- ,
svéd korona 1726, lira 318, francia frank 577, 

i font sterling 318/7, dollár 90—89, osztrák 
leb. kor. 2074.

Berlin. nov. 2. Lei 123*5, dollár 
797» font sterling 275, francia frank 501, 
lira 29062, lengyel márka 223/8, szokol 85877b, 
osztrák leb. kor. 191*50, svájci frank 1260, 
belga frank ——.

Zürich, nov. ő

A színházi ircda hírei:
Ksöstslrály. Ab idei színház évad aláe# 

operett eje kétségkívül a Buttkay-Főldea „hzfistsirály -a 
lesz. Évek hosszú sora óta nem ■ volt az opcrette*évad- 
liak olyan é tékes, amellett népszerű terméke, a mai- 
nek az „Ezüstsirály* bizonyult. Budapesten és Becsben 
valósággal lázba hozta a színházi közönséget. A b5|a 
Carlthaterben május hónapja óta megszakítás néfcjR 
adják az Ezüstsirályti-t Kosáry Emmivel és Király Er­
nővel a főszerepekben s előreláthatólag az eiéaz évad­
ban nem fognak más darab >1 előadni. Nálunk is -‘etek 
óta tartó szorgalmas és ambiciózus élőké-y'tuciek nk-tt 
már a színpadi próbák folynak az „Ezüstsirály -hói s a 
jövő hétre ki van már tűzve a várva-várt premierese.

Ma este: Vssgjáros. Szakács Andor beteg­
sége miatt „Tolvaj* ma estére hirdetett előadása elma­
rad s helyette a .Tagváros“ kerül színre.

£,ilfv délrtáis. Vasárnap délután mérsékelt 
helvárakkal a legszebb francia operettek egyike, & »Ebi 
fog szinrekenlini.

farsang tfiadírc és Pells*» Klári. Aj
idei évadban először adják szombaton este Kálmán 
Imre népszerű operett éjét, a „Farsang tündére* j, va* 
várnap estére pedig Rátkay László poétikus, erőshabáev 
népszínműve, a „Felhő Klári* van műsorra tűzve, a 
főszerepekben Szentgyörgyi Istvánnal, V. Hegyi Luvel, 
Baróti Erzsivel, Réthely vei, Leöveível.

,4z ember tr:tgrédifíj&» Medáeh úréktseesía 
alkotmányának, az „Ember tragédiájáénak hétfőn este 
lesz a legközelebbi előadása.

A mozgók műsor«:
Bajazzók az Egjetem mozgóba»

ma délután 3 kor kezdődik, E szezon egyik 
vezetőjelensége ez a film, melynek főszerepét 
Olaf Fönss megrázó mesteri erőve és tisztult 
művészettel éli végig. Az előadások Leoneavalio 
eredeti operamuzsikájával 8, 5, 7 és 9 órakor 
kezdődnek. Aki helyet akar kapni, jól teszi ha 
a délutáni előadások egyikét nézi meg, mert 
este valószínűleg embertömegek lesznek kény­
telenek jegy nélkül otthagyni a pénztárt.

Bella Moja csodasl&kliása a Cosinm 
eszközében bámulattal töltötte el azokat ís, 
akik már számtalan szerepéből ismerik a hím- 
játszás fejedelmnő.íének művészetét. Az Uránia, 
mely egyedül és kizárólag játsza e filmet, ma 
és csütörtökön utoljára vetíti. Az előadások 
kezdete 3, 5, 7 és 9 óra.

A Ka^csttka hazájába» játszódik le 
ax ilyen cimü film, mely a kolozsvári Trans­
sylvania filmgyár slágere. Gyalul Jenő irta és 
Fekete Mihály rendezte, Főszerepé: izsáky 
Margit, Kozma Hugó, Réthely Ödön és Szakács 
Andor játszák. A film, mely egy orosz orvos- 
tragédia, az Urániában pénteken, szon -h n . megy 
3, 5, 7 és 9 órai előadás kezdettől.

Egész uj filmek Mtli;:: k. a gyer- 
mekeltladásou most vasárnap délelőtt 1® 
órakor az Egyetem mogőban. Móric, a kutya- 
képű majom, Ö lesznek a szenzációk.

S3 & <3 Jl'*9 *
Az országrészI ciomsta konferea* 

cia közeli Időbe» összeül. Hfinden szer­
vezett cionista teljesítse sékel 
kötelezettségét

k Péntek, nov.

Bukarest Berlin
800 Newyork 639 London 2198, Páris 4020,
Bruxelles----- , Kopenhága 87, Stockholm
123%, Kristiania 86%, Madrid----- . Prága
730 Becs 130, Krakkó 195, Zágráb----- ,
Budapest 195, Amsterdam----- , osztrák
lebélyegzést korona 150.

Budapest, nov. 2. Lei 800, márka
622*50, font sterling 1705, francia frank------,
svájci frank 6975, dollár 465, lira 1705, rubel 
3627, szokol 677*50, osztrák korona 104, dinár 
1302//8, lewa 147*50 lengyel márka —.

r is * .1 or »

Nagyvárad — Kolozsvár revans-
mérkőzé>. Vasárnap délután három órakor 
tartja meg a nagyváradi és kolozsvári válogatok 
footballcsapat revansmérközést a kolozsvári 
sporttelepen. A mérkőzés iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

IJO

Magyar Nemzet! Színház
Heti miisor:

Péntek: Vasgyáros
-j Szombat: Farsang tündére. (Operette-ujdonsig,

12 edsze- , V. Hegyi Lili vendégjátékával). 
Vasárnap d. u.: LiU. (Mérsékel helyarakkal),

i Vasárnap este: Felhő Klári. (Szentgyörgyi Isván föllé­
pésével. V. Hegyi Lili vendégjátékával). 

Hétfő: Az ember tragédiája. (Előadás kezdetén
a nézőtérre vezető ajt-.-kat bezárják).

Az előadások 7 órakor kezdődnek minden este!

Főszerkesztő: DS. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: HADIM A kiadóvállalat részv.-t.
Szerkesztőség: Gal8ü Röfl. FefŰlMSí -<Qí* PíHSS 46.
Kiadóhivatal: S»outié ek-atoa 1/a.

v essr-mm is war m *r a sf -a aim mss a m-m m
Áss Uj Kelet előfisseiési árai:

Egész évre 380 — L Melyed érre., 100L 
Fél érre .. %00*— L Egy hóra .... 40 t
Egyes szám ára helybaii, vidéken m pilfaudrarekoii 1*50 L
Hirdetéseket miliinéteres díjszabás szerint vese 

fel a kiadóhivatal.

Ä kiadóhív*tál kitzleméttjre: Ti&z- 
icletteí kérjük helyi és vidék* t elő­
fizetőinket, hogy a lap késedeimea 
kézbesítéséi kiadéhivalunkaá! jelent- 
sék be, hogy a gyors és pontos kés- 
besités iránt Intézkeáhesoilnk.
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4 SsMtf Nemiét! Alap célja: 
ZsüddorSeA* földjét a zsidd nép 
iHícíinltheteöen tiaia don,«i«i 

risszavtisArolni,

(V. * lonista heng-resazua 38«1]

* lajfa 10 L, 100 fa egy kert, 
an°? fa üget, egy dunam
oo tel, Sacbla 8.000 tel. Jahr- 
zelt-alapltvíny 600 L, Muntefts- 
otthon 2000 L. Araayköayrlbe­

vezetés 400 L.

Aitait1'“!? A1**’ "gr0*“** 80 százaléka már Zsidóországban van invesztálva. 
, “1’ k02p0n“ ’'ózetosego ma Hagaban székéi s a cifiusta kongresszusnak tartozik elszámolással
A Zsidó Nemzet. Szöv. tség Nemzeti Alap hivatalának kimutatása.
56 T). March es ván 5-től 20-áig a következő ado- 

".nyok folytak be:
vtalános adomány 36F50 L.
--adomány 390 — „

Persely 470—
N-'V: 910- ,
) mt ^adóztatás .__ 440' — „

összesen: h.5Í2'&b L.
* - - - *........ —

A következő helységből folyt be 1000 
Leíon e ül; adomány: Szatmár 1.600"— 

Általános adom ár y
S0;0>vár. Nagy Templomban: Ernster A. József 

ív,t —, L)r, Boskovics Henrik, Salamon József 10—10. 
Beth Jákob imaházban : Meinszter Ignác 30'—, Meinsz- 
ter Márton 25—, Rosenberger Ferencz 10 — kisebb 

: nnányok 7-50, Chewra Kadisa imaházban: Weiss- 
h i-'g Chaim Dásfalva 50 —. Scelenfreund Sándor 10-—, 

el Móse imaházban : Spetcr Móse, Frankel Hermann,
: Unkel E' ánuel 20—20-— Eotvös-utcai fiók imaház- 
iian : We ntraub Hermann 59‘— 362 50

Zsidó Nemzeti Sz':vétség Erdeje
Szatmári Cionista Szervezet II. llgetje

Sugár Fiilöp kertje
Klein Jakab és Kiéin Bözsi esküvőjén Lefkovits 

Jenő gy űjtése; Lefkovits Helén, Lajos és Jenő, Klein 
Sándor, Dezső és Salamon 3—3 fa, Holländer Margit, 
XVvisz Mór és Sándor 2—2 fa, Mayer József. Grósz 
Find, Klein Jakab és neje, Unger Árminná, Márk 
Sándor. Kiss llus 1—1 fa, Templomi adományok: Dr. 
<acz Izsó, Glück Ernő 2—2 fa, Markovits Elek, Gott- 
ieb Jenő 1—1 fa (Eddig befolyt 310 —) 220.—

A szatmári C. Sz. ligeijébe eddig befolyt 810-—)
Ezra főiskolai hallgatón egyesüle­

tének ligefje. Kolozsvár.
Feuerstein Ibolyka és Bothmann Márton kertje 

■gy Ezraista gyűjtése 120.— (Eddig befo’yt 800.—) 120.— 
(A; E:ra ligetbe eddig befolyt 3'388'—)

Weissburg Chaim Iigetje Kolozsvár
Widder Dávid kertje.

ÖLlbaum Eins a „Haggibbor4, győzelméért 4 fa és 
íárty^nyereség címen 1 fa (Eddig befolyt 280,—) 50.— 

(Wei.-Jmrg iigetjébe eddig befolyt 4.650'—)
(7 .V. Sz. Érd- - eddig 'befolyt 114.296 75 L)

Persely
Satfflír. lfj. G: sz 7 - .'mond 20 —, Gotüieb Jenő 

éltől gyűjtve részletes kimutatás a jövő számban1450.—
470"—

5 at: á ' Cionista Szervezet II. sz. Nachlája
Templomi adom írnok: Markovits Elak Deutsch 

Mózes salgótarjáni főrabbi nevére 8 dunam — 400.—, 
jrósz József 310 —, Bengtr József 160 —, Csendes 
Miksa 40.— (Eddig be'olyt 2.110 —) 910.—

önmtgacióziuíás.
Kü.oaváf. Szíván, Thamusz, Ab óa Elül hóra: Hiisch 

><Dn, Thamusz, Ab és Eiiv hóra; Dr. Fischer Tivadar, 
Gr ufeid «hklós, Szíván és Tnamusz hóra : Schwartz 

■Jakab, *,b, Elül és Th'sri hóra: Paneth Hermann, Ab 
és Eiul hóra; Salamon Jakab, Neumann Mór, Klein 
Húg’-, Janovi;z Géza, Hajnal Győző, ífj. Hirsch Adolf, 
HÜ manu és SMssel, Bergncr Mór, Szíván hóra : Poí- 
htsek Izidor, Thamusz hóra: Weinsten Béni, Grünfeld 
An -elm. Weisz Szigfried, Sedenfreund S odor, dr. Ha- 
iés? Pál, Thisri és Marchesván hóra: Pinchas Hannag- 
gar 10—10, Áb és Elül hóia Eisenstädter Ftilőp 25—

1000-
1451-

A köi'etkező helységből folyt be 
Leien felüli adomány: Kolozsvár

Általános adomány
KOlOZSVár, Nagy Templomban: Neumann Mór 500 —, 

Eisenstädter Fülőp (üzleti perceni) 176"—, Ernster A. 
József 150*—, Schwartz Miklós 20 ■—, Eötvös-utcai fiók 
imaházban ; Dr. Neufeld Jenő 103 —, Feldman i Jakab, 
Boskovics Dezső, Rosenberger Samu 50—50 —, kisebb 
adomány 5'—, Chcicra Kadtsa imaházban : Zimmermann 
N., Polák Mór. Helier üvegkereskedő 10—10'—, Dr. 
bischer József ér Rimóci Jakab együttes adománya 
40'—. Székely udvarhely. Goltasmann Vilmos 33'—. 1.207

Önmegadózí&tás
Kolozsvár. Szíván Thamusz, Ab és Elül hóra : Hirsch 

Ödön, Thamusz Ab és Eiuí hóra: Dr. Fischer Tivadar, 
Ab, Elül és Thisri hira : Paneth Hermann, Ab és Elül 
híre • Salamon Jakab, Neumann Aór, Janovitz Géza, 
ifi. Hirsch Adolf, Bergner Mór, Szíván és Thamusz hóra : 
Schwartz Jakab, Szíván hóra : Poilalsek Izidor, Thamusz 
hóra: Weinstein Béni, Grünfeld Áusehn, Weisz Szigfried, 
Seelemfreud Sándor és dr. Halász Pál 10—10'— 280"—

Jelen számunkban kimutatva 
Eddig kimutatva

Összesen
„Tartat“

1487'
3105'

5681. Marches ván 
adományok folytak be:

Általános adomány 
Önmegadőzlafás

önmegadőzíaíás

25.—
J-:ien számunkban kimutatva 
Eddig kimutatva

440_
2.572-50 Lei 
6.201-20 „

Összesen 8.778 70 Lei
Zs. N. Sz. Nemzeti Alap Hivatala

JoikiP!) 0 siwzsidö isHoln- 
esyesü et aentialkez^i Alapja"

A „Tharbut célja az erdélyi 
zsiaósághebraizálását szol­
gáló intézmények létesítése, 
illetőleg fenta tása,

5681. Marchasván 5-tői 20-áig a következő adó - 
hányok folytak be: 6

Ce snisarlatnl ttnTernia Peatra Leealnta C i«l
Nr. 1471—920.

Visszaélések elkerülése végett Cluj város 
közönségének tudomására hozom, hogy Höratin 
Cmcin urnák lakásrekvirálási felhatalmazása be 
lett vonva.

Cluj, la 4 Novemvrie 1920.
Lakásügyi kormánybiztos.

: 4.592 — L.
o. Zs. I. E. Űomzetősége

5-Í51 20-áig a következő

1.527-50 L.
490 — L. .

összesen: 2.017 50 L.

A kővetkező helységből folyt be 1000*— 
Leien felüli adomány : Szatmár 1,207*50.

Általános adomány
Szatmár. Templomi adományok: Markovits Salamon, 

Melchner Hermann 150—150'—, Markovits Ignátz 14U'—, 
dr. Be y ida Józs -f 100'—, Kövese István 65'—dr. Weiler 
5U'—, d'. Braum Dezső. Najovits Sándor 10—10'—, 
Preran Gizi és Hausmann Norbert esküvőjón Koródi 
Ágnes 150"— gyűjtött, Deutsch Elek 50'—, Fried Dezső 
Kraszna 40'—, Zipszer Izsó 35'—, Lőwv Menyhért 25'—, 
Glück Ernő 12"ó0. Rosenborg Sándor 10'—. Bárót. Farkas 
Márton és neje 80'—, Jakab József Ágostonfalva, őzv. 
Trattner Lyiosné, özv. Läufer Zsigmondné, Rotli M. 
Ncgybacm, Trattner Vilmos 40—40'-, Berohn Márkusz, 
Paneth Ár mi a, Klein Pál, özv. Schwartz Bérseimé, 
Szeszler Soma, Klein Mihály Felsőrákos 80—30'—, 
Farkas Erzsiké,'Schwartz Sind r Á ostonfalva 20—23'—, 
Kaufmann Sándor 15'—, kisebb adományok 10.—

í.5-27'50 L.

Kolozsvár. Sdván, Tbamus?, Ab és E:ul hóra: 
FliíSch Ödön; Thamusz, Ah és Elu' h ra; dr. Fischer 
Tivadar, Ab, iáiul és Thi-r; hóra: Paneth Hermann, Ab 
és Elül hóra: Sál mo' Jakab, Neuman ; Mór, Janó-it? 
Géza, ifj. Hirsch Adolf, Bergner M r, Szíván cs Th - 
nu'z hóra : Schwartz Jakab, Szív-n h ra : Pol a’sek 
I/idor. Thamusz hőre ; Weinstein Bé; i Gr mfeld An 
sóim, Weisz Szigfried, Seelenfre nd Sá • < r dr. Kalász 
Pál 10—10. —" Szatlár, Szíván, Thamusz, Ab és Elül 
hóra; G.üök Ernő 20. Thamusz Ak é Elu hám: Schif­
fer Jeromos 45, dr. Balázs Lajos, Gothieb Jenő, dr. 
Fejes bajor, Br wer: ann Henrik, Here: S n or 1—15, 
Ao és Eiul hóra: Sugár FüiÖp, dr. Kacz Izsó 25—25, 
dr, Hirsch Ernő 10, 490'—

Jslen számunkban- kimutat,a 2017*50 Lei 
Eddig kimutatva .... . 70Q-— l.ei

Ősezesen 5717"5U Lel 
Zs. N. Sz. Erecz Jlszráél üjjáőpltésl Alap Hivatala.

Pályázat
Áz „ American Joint Distribution Com­

mittee of. Maramarosh“ amerikai zsidó segély- 
szervezet ináramarosi bizottsága keres magas 
inteligenciáju, az elnökség mellett teljesen 
önállóan működni és szervezni tudó zsidó tit­
kárt, ki a magyar nyelven kivtil a németben 
is teljesen p?rfekt. Fizetés megállapodás szerint. 
Személyes jelentkezés csak arra meghívott 
részéről szükséges. Állás mielőbb elfoglalandó, 
írásbeli ajánlatok Dr. Heller Jakab elnök Mára- 
marosszigeí címére intézendők.

Figyelem ! !
8-án újain naphb tétel külföldi
h wasche talp
érkezik raktárra 812 kg.
kg.- 7R I ai-tci ként / 3 Is w 1 felfelé

Goldsteins.
bőrraKtárában

Cluj, (Kolozsvár) Pista 
Ünirii 13, (Mátyás kir- 
tár) udvarban, :: ;;

Zsidó Könyvtárak és Helyi 
Csoportok Bgyelmébo!

áz „ÜJ KELET“ hetilap 
összes számaiból nyolc 
teljes példány kapható 

kiadóhivatalnükbaa.
Egy teljes gytij- £00 lel. 
temény ára:

Elöüzitéseket
Z2Ö22

V .1Iprdhlnletésekeí
1 iPtiK sziBüra felvesz 0

vv IifcaettoMlav 1-^SKÄByiaBaBtieaa>. Onirtei (V, firyflj Hlr-fér)
LÁSZLÓ ES TAKSA

416 llíníszertdra
Cluj, Plata Uafrli 12.
(Volt Bittó-helyfség,)

Francia és angol parfümök és cosmetíkai szerek raktára.

göEöiosygyár

fest és tisztít

Gyár és főüziet: Munkácsi­
utca 32. Fióküzletek: P. M. 
Viteazul 2. Strada R. Marta 
9., Strada N. Jorga 2. és 
Galea Reg. Ferdinand 13.

MTTTVTWTYYYrVTTVTTTTTTTTTYYTVTTVTV

DESINFORM
4
4

10 9 L
40 V

V3ZNI

Általános adomány 
önmegadóztatás 1 207-— Lei

280
Tá z- zesen

V a* 40 <9 fi? «k
Cionisták! Az érsz grészi konfe- 

rencián passiv és aktiv választójoguk 
«•sak azoknak van, akik sékelj tikét
befizették.

eient-

5 Ni

► a legjobb fertőtleaite I |
ÜAAAAAAAAAÁÁÁAAAAAÁÁAAAAÁAAÁAAAAAAB



8. oldal
OJ «KLET

péntek, non. 5., Ill, ért, 98. *8

APRÓHIRDETÉSEK
Kg, s„<t «ra 1 Leu. Vastagabb ketlWel 2 Lei

8 Legkisebb »próhlídetés ár» IO !»• •

EhitaziíK és átuts- ;
zőfe felvágott.'útra- j
valót az (.Ur nia kávémé- i 
résben Str. Reg. Ferdinand , 
v. i'erencz József-ut) olcsón j 
és jói vás Tolhatnak. 1112 j

Bppjut, itrs-S;

pokróc készítésre 25 silón 
fölüli mennyiségben részen 
vállal, idegen szöveteket is 
állandóan vánvol a Fonó- 
szövőgyár ciuj, 
utca 118. 1085Tnlíoriíaayár keres i 

mielőbbi belépésre egy a ! 
gv. rtás össes ágaza’a bar. j 
teijesen jártas mestert, i 
Jgvanott a csoniaaolást 
értő nő felvétetik. Ajánla- 
íokat Friedrich Jenő Cluj, 
Piata Mihaiul Viteazul 6. 
Sz' schenvi-tér) továbbit.

1113

Késig Miksa
sxálHtó

ÄRAD.

Indít gyorsáru gyOK5- 
kocsikat minden irányból, 
minden iránvba fellelfiseg 
mellett.Zsidó családhos Ke­

resletűi főzni jól tu­
dó asszony vagy le­
ány, aki cseléd mel­
lett a főzésen kívül 
r?yéb házvezetöl té­
ridőit elvéerzését vál­
lalja. fim a kiadóban 

1111

Transylvania
menthol os sósborszesz a 

legjobb. 1011
«Undentttt kasiiatd!

ivfichwsld Sáiidor 
órás és kszerész, Uránia 
palota, fal. Reg. Férd. 85. 
l'örött a. anyai és ezüstöt 
13; i áron veszek. 1033

lEFBiniás Zsipsnd

ís szesz, rum, likőr 
w és cognac gyára

Szatmár, Károl^iház,

Előkelő körök ruhái

T*?TíSBrF^AKA^i^rs5^égTÖü51sQür
SALAMVN JA»»® "=» E^,.tér) -fi. sn.
bsbbsbbb mnikYC TITEAZtnL (Sl - * Nagyobb vételnél engedmény.

9 Samum ) l®«*»8 ‘."l g &7nnkivül esveb külföldi árukat Ajánlunk cigaretta pa- J m Abaditi } 120-1« 105 lel 8 Azontiv 1 ®geo^ árusítunk, 
pirí a következő áron : g^Aida J Hüvely 40 l8Í_g_megiepoj>;Wl

aaSSSls SIÓN R.-T. SESASM ál®8 ^ 5*5? 
Viu- Hröti.$mW-U2) UWI nilnäen ómat « Hírnél lju

Élesztőt kiválóan tartós, nagy haitó-
„ erejű minőségben szállít. 
I Klein szeszélesztögyár

Sslnérváralja, fSzatmár-m.

Fésilt, gombot, bet t gyárt &

Szem-ti tsontúiuMi Részö.-!te.
Iroda ti. Viteazul (Szócitenyl-tér) 15.

Nagyobb mennyiség®

1079 Luricn, Wien! cipöfesték.krém 
és appretur érkezett

BERONER MÓR bőrn agy kereskedő 
céghez St ada Regina Maria No. 18.
□□acmDnaPDODocnoooPDoaooooooooomH m maoaapotjoaoiw 

Salon au Chic Parisienne 
„ CLUJ, EGYETEM U. 1.

I Női divatterem

§ A legutolsó párisi divat. A legújabb modellek.
mm □.x-apcmDa.MDaDoooacHxmannaQaEaoaaaaaöatKiaoao,

C:uj, Minorita-u. 
készülnek.

6. alatt
1006

Áivcanék, vagy bérbe 
vennék cgv szoba konyht s 
lakást bútorra', vagy anél­
kül. Cím a kiadóban.

Sga'tí-Iare, Síataárnémeti
szálló, étterem, kávébáz az 
előkelő közönség 
kozó helye.

talál—
992

jözsef
y|: bor, szeazkereskedeJmi ée 

ipari résivénytársaeé.«.
Ssta-Sars (S'gatsár).

Olcsó napi áron állandó nagy 
raktár. Elsőrendű uraiig: borté- 
ieietben és .-eszes italokban.

994

ff M finom 882 
«Ü...TÄ énkor kát 

akar, kérjen min­
denütt >1 elissét

200 nekiálltét
transport Wtié
eladó. Értekezni Deutsch 
Testvérek Cluj, Plata 
Unireii fvolt Mátyás kir,- 
tér) 26. szám. 694

ölek .Inkab
- *5i— női és férfi azöve-

©S ■: 1«8 tek, mosóánik leg­
olcsóbb beszerzési forrása Ciuj, 
Str. Reg. Maiin ív. Deák-Ferenc- 
utca) 5, Engross eladás Str. ii 
Marta 17. l*p>

Cipőárat a legelőnyösebben

HOFFMÄH clpMúzban
vásárolhat 1

Civj, c. Reg. Férd, (?■ Uhs^fcyi-ii) 19' j
... (jjjjj ... SS6I1YILT áZ iL:Ö F.R B TBÉSZl KolOZSVár

' ÉKSZ .KOT.iXt

mn ÉS EZÖSTÁ3ÜS R46YB1M 8TÍBTÁSA
ÓH S, SÄIS
kCHElDÄMviLÄ0™:

TiAfi A C7 4 mi arany óa forrasztó I VU áöti 111 készen kapható. ::
HOTH ÉS OOLDBBRGBR — OAL RBG. EBRD 37.

ÉpUök figyelmébe!

Elsőrendű mész, cement, giesz, kátrány- 
oanir tégla, többféle fedőcserép min­
den mennyiségben, jutányos árban azon­
nal szállít

SZÉNÁSY építőanyag nagyraktár 
Cluj (Kvár), Monostori-ut 130.

Foto Érne íínteeskedó str. Reg. Fer- 
-é dliisnd (v. VlesselM Mlktös-a-) 21. i
gn-innanaaaaaaanoo*
RÍ íróasztalok b 

és székek
885 raktárról kaphatók

8. BASUUOS FIM
HfiASZTAlOSÄRUeäR RÉSZV.-TÁR1. 
iiroRatútian, CÍM, Manlu-urca (»eh 

„ Szeat8gyh5:-a.) 4. sí- Telsítm’-832. _

eODDODÖnO□Dn□DODB

Roth cipészüzlete c-RT"dinand
Wesselétyi-uiea 11. Bejárat Szép-utca felöl.

WI^KLEB É% TÁBSA
Ciaj, ptata Mihail viteazul (volt SécheiyMW 39. sm.
—^»2 n szalámi tryár H 12
Állandóan elsőrendű szalámi és nideg felvágott 
:: :: fngrosbaci jutányos ^r}>&n kapható. .. ••

Ek 8# KEN DÍJ TŰZIFA
aprítva öl- és waggontételekben, valamint minden­

féle építő, asztalosáru és építke­
zési anvag olcsó áron kapható

Holder ?£ikx»& fatermék
Kemény Oábor-utca 17. sz. alatt, a vasúti állomással 

szemben lévő fatelepén. 542

Kate é. tteriáltSSwS
Plata Vit&akiii Mihaia (volt Siácheayí-lér) 34. 879

fim. FID ÉS LBÁSTEáRDHÁE
RAKTÁRON ES MESSEN- 
:: BÉLÉSSÉ KAPHATÓI ::

F MáS £3 SIS0H
LÉ NÉL (0YÁB-, fIZ-UTCA, íóÁTYÁS-ÉTTEREI- 

:: m SZE1BBH. ::
OLCSÓ ABAKi OLCSÓ ÁB AS!

eiMiiacMBikikkiW ■■BiaaWBaBgag

RiBlStiY FEIBLÉ i g

ÉS FEHEäHEIiü VAB- |
BÁS ÍÜTÁkYÖS ÁH?)AN |

....... vrp '%i’’ •*■■■• ® 8 SZ. ALtTi*.
m\
•■aeaeaaeeaiiSÄigiiSBSiiBBissssBBsatgHifrBa

AJánlusate
ab álomás SrJt'Zváros vagy óbb té
tel szőri ríiZ' t: l-:>ö rendű faszeget.

m j e r T-r*tv é re * *
fűszer-. fe:.t k- és rövidáru;; eres- 

1110 kedők. SZÁSZVÁROS, Huny adni.

Erdélyi Ejyesüli HeresRe-
desml SészuenytdrsüsiinB!
1064 * DÉVA

állandóan raktáron:
szitoarahl gabononentüeh

*»«í« *s,: 3:;s:S5'sí3K5s5»I

pzniesösyfiFf
s Fest! Tisztit!

szesz
gyüfflSlcsiz

Eißdti

fűszer és gyartnat- 
ánk síh. stb.

es Rísete

ili&i ÉS BMlTIOiy
szállítási vállalata HR.1SSÓ, Cőplae 4. I

Elváialja mindennemű kocsirako­
mány és gyűjtő kocsi szállítását 
----— teljes felelőséggel.--------

€?■ v o f 1> i z, ío s ^zálBitiís l i

Biíscn eted es le magoscbU áron yenWsck«TÍ*s Bem*«
„Fehér bárány“ és Vashid között. _________

lételeRlien. 
Cite npi ér.

BRÜN EDE
Ciuj (Kolozsvár) Calea Traian (v. Árpád-ut)40 «. 

alatti modernül berendezett 
gépjavító műhely vállal e 
hzakmába vágó mindennemű 
javítást, valamint villanysze­
relést 3jS______ ____

LA

»©»©•••••••••••■ —---------------- --------------------——
«^□□□□□□□□□□□□□■■■nDDanDDaaDnaoBBí

I A. L. Jatuolnlfzer: , S

IIÄZZIVAM4* héber képes olvasókönyv
A rom. J:ir. kultuszminisztérium 3543/920 sz. végzése alap- q 

4 ..... . ián az összes zsidó népiskoák számára eltodadva. Biztos
jkE íl . is gyors eredményű tanításra a legalkalmasabb héb .
rrr". nyelvWyv. - Kapható a Zsidó Nemzeti Szövetség könyv- ■
Äö S0S osztályában Ciuj, Szentiéiek-u. l/a. ®

□□□□^■«□□□OQDPPDDOQg^f[Z
Kadima kiudővai.1 ül&í. r.-t. nyomása Clui (Kolozsvár).

Zsidók
Az aj 

bt elsejém
lél tart a hl 
»»It és a 
műveltség és] 
rubrikákba 
ejtendő néj 
bájté közegei 
végesnek, hij 
aeéniáask. A 
bogy báay ei 
kas te kánv 
béta; ezek aj 
May ember 
ka* és hányt 
met. A népsi 
kai ábrázolási 
#ss'<#tóie!éaei

A uépsi
aagyjelentéséd 
mmt az egye^ 
Itgientesabb 
a fégrekaj.ó 
telje, mirni a! 
4a őaeeirási 
eeferA lesnék I 
mert abban 
csak halvány I 
reaggvé zsas 

A népsj 
adatait jegyzj 
remzeti hor$ 
fáMet e-őiró 
vat kitöltései 
aeti-égek sz< 
szász és ?sic 
sével, ha nej 
ismeri, kogy 
>:sidó polgárd 
kegy namzetil 

A decel 
nyel a zsidó j 
próbájává ni 
dőlni, hogy 
önálló és szí 
feíytaiai az 
a magáteltaj 
lyezkedik. Ea 
hogy megér/ 
mint külön 

A nép; 
nagy jelentőj 
ségek jógáik 
Az állam ezl 
kegy az egy] 
gött milyen 
leszármaztak 
nemzetiségei 

Aki tel 
rovotában 
lyes nyi atkj 
vetélései ml 
gát és a nej 
he, az árul<!

Az aj 
meet követ 
megnövekt


